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 مقدمة

ة فلا مشاص مغ السبادلات بيغ  البعج الجولي لمشذاط الاقترادؼ اليػم حكيقة ثابتإن

تدتػرد مػاد خام و شبو مرشعة و أخخػ ترجر جدءاً مغ إنتاجيا و الجول فيشاك مؤسدات 

 الشذاط الأمخ الحؼ يؤكج أن. كلاىسا يجيخ أصػل العسلات الأجشبية السختبصة بعسمياتيسا

.   يعتسج بذكل وثيق عمى البيئة الجوليةبمجللالاقترادؼ 

 محيط الاقترادييغ لبمج ما والعػان فيع العلاقات الستبادلة بيغ سمػك وقخارات الأإن

ىجف الإجابة عمى الأسئمة تحميل السعصيات الاقترادية بالخارجي خصػة أساسية في 

الستعمقة بصبيعة و نػع التخرز ونجاعة الانفتاح عمى العالع الخارجي مقارنة مع الاكتفاء 

 .الحاتي

تقجم نطخيات التجارة الجولية أجػبة لمعجيج مغ ىحه الأسئمة، ولا سيسا تمظ الستعمقة 

وتذيخ . بتأثيخات الانفتاح عمى رفالية الستبادليغ وعمى أنػاع التخرز السخغػب فييا

الشطخيات التقميجية إلى السدايا الشدبية والعػامل الأساسية التي تتستع بيا البمجان، في حيغ 

تُطيخ الشطخيات الحجيثة، التي تبخر أيزاً الانفتاح، أن التخررات تعتسج، جدئياً عمى 
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ومع ذلظ فإن السخاشخ . الأقل، عمى التكشػلػجيا، ووفػرات الحجع، وتسايد السشتجات

.  السختبصة بآثار الانفتاح مػجػدة

. محاولة للإلسام بيحه الشطخيات قدست ىحه السصبػعة إلى أربعة محاور أساسية

  و تحميلدراسة التصػرات التي عخفيا الاقتراد العالسي مغ أجل الأولمحػر يعخض ال

 الاقترادييغ السكيسيغ في بمج ما عػانالعشاصخ الخارجية وعلاقاتيا بدمػك وقخارات الأ

 فيع وىحا مغ أجلبالإضافة إلى ذلظ معخفة القػانيغ والآليات التي تحكع التجارة الجولية 

. عير فيونالعالع الحؼ 

 الثاني مغ ىحه الشطخيات التقميجية السفدخة لكيام التجارة الجولية والتي رالسحػيذخح 

يذيخ إلى الأساليب  اوتعسيساتيا، كع السيدة الشدبية اشتسمت عمى نطخيتي السيدة السصمقة و

 .التجخيبية السحتسمة لتحجيج ىحه السدايا

 الحؼ يعتسج فيو لعػامل الإنتاج  الػفخة الشدبية نسػذج الثالث فيتشاولرالسحػ أما

ويحمل احتسالات تػسيع استشتاجات .  العامل الأساسي وتقشياتووفخةالتخرز عمى 

 .  وكحلظ مجػ مصابقة الشتائج لمحقائق السخصػدةالشسػذج،
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 السعاصخة، والتي تدتجعي محجدات جارة، يتع عخض نطخيات التالخابع محػروفي ال

وتدتشج ىحه الأشخوحات عمى الابتكار، وزيادة العائجات عمى . أخخػ غيخ تػافخ العػامل

إن قجرة أؼ دولة عمى الإبجاع تدسح ليا باتخاذ مػاقع في . نصاق واسع وتسايد السشتجات

إن وجػد عػائج . الدػق العالسية لبعس الدمع، بغس الشطخ عغ السدايا التي تتستع بيا

كبيخة الحجع يعج أيزًا مرجرًا لمتجارة، حيث أن إمكانية الإنتاج لدػق أكبخ تجعل مغ 

إن وجػد شخكات غيخ . أقل، وبالتالي أكثخ قجرة عمى السشافدة تكمفة السسكغ تحسل

متجاندة، يخكد بعزيا غالبية الرادرات بيشسا يتجاىل البعس الآخخ الدػق العالسية، 

. يتصمب أيزًا مخاجعة بعس الافتخاضات السدبقة لمشطخيات التقميجية
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 تطهر التجارة الدولية: السحهر الأول

إن الاقتراد الجولي يكتدب أىسية متدايجة كسجال لمجراسة بدبب التكامل الدخيع 

للأسػاق الاقترادية الجولية حيث أصبح السدتثسخون والسدتيمكػن والحكػمات يجركػن أن 

حياتيع لا تتأثخ فقط بسا يحجث في مجيشتيع أو بمجىع، بل وأيزًا بسا يحجث في جسيع أنحاء 

مثلا يسكغ السدتيمكػن أن يذتخوا سمعا وخجمات مغ جسيع أنحاء العالع مغ متاجخىع . العالع

. السحمية و في السقابل يتعيغ عمى السؤسدات السحمية أن تشافذ ىحه السشتجات الأجشبية

ومع ذلظ، فإن العجيج مغ ىحه السؤسدات نفديا لجييا فخص ججيجة لتػسيع أسػاقيا مغ 

كسا يعسل تصػر الاترالات . خلال البيع لعجد كبيخ مغ السدتيمكيغ في بمجان أخخػ 

الدمكية واللاسمكية عمى خفس تكمفة تقجيع الخجمات دوليًا بذكل سخيع، في حيغ أن 

 .الإنتخنت غيخ شبيعة العجيج مغ السشتجات والخجمات مع تػسيع الأسػاق بذكل أكبخ

إن إحجػ الصخق البديصة لخؤية الأىسية الستدايجة للاقتراد الجولي ىي الشطخ إلى 

يػضح الذكل إجسالي . نسػ الرادرات في العالع خلال الخسديغ عامًا الساضية أو أكثخ

. 2022 إلى عام 1970الرادرات الدشػية السقاسة بسلاييغ الجولارات الأمخيكية مغ عام 
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وإذا أدركشا أن صادرات دولة ما ىي واردات دولة أخخػ، فيسكششا أن نخػ الشسػ اليائل في 

 .التجفقات الخارجة والجاخمة خلال الدشػات الخسديغ الساضية

 2022-1970الرادرات العالسية من : 01الذكل 

 
 World Trade Organization, International trade and tariff data :السرجر

لقج حفد الشسػ في التجارة والاستثسار الجولييغ جدئياً التخاجع السصخد لمحػاجد 

وفي حكبة ما بعج الحخب . التجارية مشح الكداد الأعطع في ثلاثيشيات القخن العذخيغ

العالسية الثانية، دفعت الاتفاقية العامة لمتعخيفات الجسخكية والتجارة، أو الجات، إلى إجخاء 

مفاوضات مشتطسة بيغ ىيئة متشامية مغ الأعزاء مغ أجل خفس التعخيفات الجسخكية 

وخلال كل مغ ىحه السفاوضات السشتطسة . عمى الدمع السدتػردة (الزخائب عمى الػاردات)
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، وعجت البمجان (1994 و1948اكتسمت ثساني جػلات مغ ىحه السفاوضات بيغ عامي )

بخفس تعخيفاتيا الجسخكية عمى الػاردات في مقابل تشازلات ـ وىحا يعشي تخفيس التعخيفات 

 . الجسخكية ـ مغ قِبَل أعزاء آخخيغ في الجات

، 1994عشجما انتيت جػلة أوروجػاؼ، وىي الجػلة الأخيخة السكتسمة، في عام 

نجحت البمجان الأعزاء في تػسيع الاتفاقية لتذسل وعػد التحخيخ في مجال نفػذ أكبخ 

وابتجاء مغ ىحا التاريخ لع تكتف البمجان بخفس التعخيفات الجسخكية عمى تجارة الدمع . كثيخاً 

فحدب، بل بجأت أيزاً في تحخيخ أسػاق الدراعة والخجمات و إلغاء العجيج مغ أنطسة 

الحرز التي نذأت في العقػد الدابقة و الالتدام بسعاييخ دنيا معيشة لحساية حقػق السمكية 

وقج أنذأت مشطسة . الفكخية مثل بخاءات الاختخاع والعلامات التجارية وحقػق التأليف والشذخ

التجارة العالسية لإدارة ىحا الشطام مغ الاتفاقيات الججيجة، وتػفيخ مشتجػ لسشاقذة مشتطسة 

 .لمسدائل التجارية، لتدػية الشداعات التجارية التي قج تشذأ بيغ البمجان

التابع " نادؼ تحخيخ التجارة" دولة إلى 153، انزست 2009اعتبارا مغ عام 

. لسشطسة التجارة العالسية، وكان العجيج مغ البمجان الأخخػ لا تدال تتفاوض عمى الانزسام
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انتيت الجػلة الأخيخة مغ محادثات تحخيخ التجارة، والتي تدسى جػلة الجوحة، باتفاقية 

 .انفتاح الأسػاق العالسية بذكل متدايج بيجف تذجيع التجارة والاستثسار

لقج جاءت دفعة دولية أخخػ لتحخيخ التجارة في ىيئة اتفاقيات التجارة الحخة 

فقج تع إخصار مشطسة التجارة العالسية بأكثخ مغ مائتي اتفاقية تجارية إقميسية في . الإقميسية

وقج تفاوضت العجيج مغ البمجان عمى ىحه . مختمف أنحاء العالع، أو الإعلان عشيا

الاتفاقيات مع البمجان السجاورة أو الذخكاء التجارييغ الخئيدييغ لتعديد تحخيخ التجارة بذكل 

ويخجع ىحا جدئياً إلى الػتيخة البصيئة والستباشئة لتحخيخ التجارة في ضل اتفاقية . أسخع

وجدئياً، نذأت اتفاقيات التجارة الإقميسية لأن البمجان كانت . مشطسة التجارة العالسية/الجات

تخغب في تعديد التخابط والتخابط مع الذخكاء التجارييغ الاقترادييغ أو الاستخاتيجييغ 

وعمى أية حال، فإن ىحه الطاىخة تعسل عمى فتح الأسػاق الجولية إلى أبعج مسا . السيسيغ

 .تحقق في ضل مشطسة التجارة العالسية

تذكل ىحه التغيخات في الأنساط الاقترادية والاتجاه نحػ الانفتاح الستدايج عمى نحػ 

وتذيخ العػلسة بذكل . متدايج جانباً ميساً مغ الطاىخة الأكثخ شسػلًا والسعخوفة باسع العػلسة

أكثخ رسسية إلى التغيخات الاقترادية أو الاجتساعية أو الثقافية أو البيئية التي تسيل إلى 
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وبسا أن الجػانب الاقترادية لمعػلسة تذكل بلا شظ . ربط الذعػب في مختمف أنحاء العالع

أكثخ ىحه التغيخات انتذاراً، فقج أصبح مغ الأىسية بسكان أن نفيع الآثار الستختبة عمى 

 . وىشا تبجأ دراسة الاقتراد الجولي. الدػق العالسية عمى السدتيمكيغ والسؤسدات والحكػمات

 التجارة الدولية  بداية عرر جديد .1

أخحت أوروبا . بعج الحخب العالسية الثانية، أصبح العالع متعصذاً لمتغييخ والاستقخار

وفي ىحه الطخوف، تع . تبحث بذكل خاص عغ الدبل الكفيمة بزسان الدلام والازدىار

 بيجف 1947في عام  (الاتفاقية العامة لمتعخيفات الجسخكية والتجارة)إنذاء اتفاقية الجات 

السػاد  لتدييل حخكة نبيل يتسثل في تدييل التجارة الجولية وخفس التعخيفات الجسخكية

الخام، مثل الشفط والسعادن والسشتجات الدراعية، بذكل أكثخ مخونة، مسا يذكل معالع 

، تػلت مشطسة التجارة العالسية 1995وفي عام . الاقتراد الججيج التي تييسغ عميو العػلسة

 .السدؤولية، ووسعت نصاق التحخيخ ليذسل قصاعات أخخػ 

بفزل اتفاقية الجات، ثع مشطسة التجارة العالسية، شيجت التعخيفات الجسخكية 

اليػم، انخفس متػسط معجل التعخيفة الجسخكية السصبقة عمى الدمع : انخفاضًا كبيخًا
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 ولكغ ىحا ليذ كل .٪ فقط5 إلى 1947٪ في عام 40السرشعة في البمجان الرشاعية مغ 

تعسل . فسغ خلال مذخوع مارشال تذخع أوروبا،في عسمية إعادة إعسار واسعة الشصاق. شيء

. الجول الأوروبية عمى إقامة علاقات اقترادية أوثق، وإرساء أسذ الاتحاد الأوروبي

ويعصي ىحا التكامل الإقميسي دفعة قػية لمتجارة في السشتجات السرشعة، وخاصة تمظ 

فالسرانع تعسل بكامل شاقتيا، والدمع الرشاعية تعبخ الحجود . السػجػدة في القصاع الثانػؼ 

 . بديػلة غيخ مدبػقة

 الثهرة التكشهلهجية و العهلسة  .2

 التدعيشيات مع ضيػر 2010 إلى غاية 1990 تدامشت الفتخة السستجة مغ  

أصبحت تحتل الخجمات . الإنتخنت الحؼ غيخ إلى الأبج الصخيقة التي نتػاصل ونعسل بيا

في القصاع الثالث مكانة بارزة نطخا لتشتقل السعمػمات بدخعة وتشفيح السعاملات السالية بشقخة 

 .واحجة، و بالتالي انخفاض تكاليف الشقل وىحا ما يعمغ بجاية  عرخ العػلسة

فمع تعج السشتجات السرشعة . وفي الػقت نفدو، تتجو سلاسل الإنتاج إلى العػلسة

تستاز ىجه الجول بتػفخىا . مقترخة عمى البمجان الرشاعية بل دخمت دول أخخػ الداحة
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حيث . عمى يج عاممة  مشخفزة التكمفة ساىست في تحػيل اقترادياتيا بدخعة محىمة

 .أصبح العالع ورشة عسل واسعة تداىع فييا كل دولة في ترشيع السشتج الشيائي

، كان معجل نسػ التجارة 2008مشح مشترف الثسانيشيات وحتى الأزمة السالية عام 

تشخفس التجارة . العالسية أعمى باستسخار مغ معجل نسػ الشاتج السحمي الإجسالي العالسي

العالسية بذكل حاد في حالة حجوث أزمة، بل إن تباشؤىا أسخع مغ تباشؤ الشاتج السحمي 

، 2020 التي بجأت في عام 19- وحتى جائحة كػفيج2012مشح عام . الإجسالي العالسي

كانت معجلات نسػ التجارة العالسية والشاتج السحمي الإجسالي العالسي متصابقة تقخيبًا؛ يبجو 

، وىػ عام الأزمة 2020في عام . أن العػلسة قج وصمت إلى مخحمة مغ الاستقخار

الرحية، تقمرت التجارة العالسية أكثخ مغ الشاتج السحمي الإجسالي العالسي ثع انتعذت 

 .بقػة أكبخكسا ىػ مػضح في الذكل أدناه
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 معدل التغير في التجارة العالسية والشاتج السحمي الإجسالي : 02الذكل 

 

FMI ( 2023) , World Economic Outlook السرجر  بالاعتساد عمى :  

 صعهد القهى الشاشئة  .3

لقج . يسثل العقج الأول مغ القخن الحادؼ والعذخيغ ذروة ىحه الحخكة العالسية

إنيع يشتجػن .  الشاشئة، مثل الريغ واليشج، عسالقة اقترادياتأصبحت الاقتراديا

ويرجرون كسيات ىائمة مغ السشتجات السرشعة، في حيغ يدتػردون السػاد الخام عمى 

. ولع تكغ التجارة الجولية مددىخة إلى ىحا الحج مغ قبل. نصاق واسع لتدويج مرانعيع بيا
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، كانت الريغ السرجر الخئيدي لمدمع السرشعة بحرة CEPII ، ووفقًا لـ 2010ففي عام 

 .(٪8٪ والػلايات الستحجة بحرة 11تمييا ألسانيا بحرة )٪ في تجارة الترشيع العالسية 16

  2022حرة كل مشطقة جغرافية من الرادرات والهاردات العالسية عام : 03الذكل 

 
(2023)السشطسة العالسية لمتجارة : السرجر  

وفي الػقت نفدو، مع تدايج وتيخة العػلسة أصبحت البمجان أكثخ تخابصا مغ أؼ وقت 

مزى، كسا أن التجارة في الخجمات، وخاصة في السجاليغ السالي والتكشػلػجي، ترل إلى 

ويجخؼ تحخيخ تحخكات رأس السال، مسا يغحؼ ىحه الجيشاميكية ويزسغ . آفاق ججيجة

 .استجامة ىحه التجارة الجولية السددىخة
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 أن التجارة العالسية تتع ، سػاء مغ جانب الػاردات أو الرادرات، 03يػضح الذكل 

، والسشصقة (الاتحاد الأوروبي بذكل رئيدي)أوروبا : بذكل رئيدي بيغ ثلاثة أقصاب رئيدية

، كانت حرة صادرات أوروبا في الرادرات 2022وفي عام . الآسيػية وأمخيكا الذسالية

 .وىػ العكذ بالشدبة لآسيا. العالسية أقل قميلًا مغ حرة وارداتيا في الػاردات العالسية
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 الشظريات التقميدية لمتجارة الدولية: السحهر الثاني

لقج وضعت الشطخيات الكلاسيكية الأساس للاقتراد الحجيث، ولا تدال تؤثخ عمى 

ط الزػء عمى أىسية التخرز ؼسلقامػا بتوقج . الدياسات التجارية والاقترادية اليػم

 .التشسية الذاممة والتجارة الحخة لمشسػ الاقترادؼ و

يقػم التيار الكلاسيكي في الاقتراد الجولي عمى عجة أسذ نطخية وفخضيات 

 .:أساسية، وضعيا رواد مثل آدم سسيث وديفيج ريكاردو

 (. 1776)" ثخوة الأمع"قجم آدم سسيث ىحه الفكخة في كتابو   : السيدة السصمقة

وقال إن الجول يجب أن تتخرز في إنتاج تمظ الدمع التي تتستع فييا بسيدة 

. مصمقة، أؼ تمظ التي يسكشيا إنتاجيا بكفاءة أكبخ مغ الجول الأخخػ 

 مبادغ الاقتراد » في  في كتابوديفيج ريكاردو  أتى بيجه الفكخة : السيدة الشدبية

ووفقاً لخيكاردو، حتى لػ لع تتستع أؼ دولة . (1817)« الدياسي والزخائب

بسيدة مصمقة، فلا يدال بػسعيا الاستفادة مغ التجارة مغ خلال التخرز في 

الدمع التي تتستع فييا بسيدة ندبية، أؼ تمظ التي يسكشيا إنتاجيا بتكمفة فخصة 

 .أقل
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 أن التجارة مفاده اعتقاد راسخ لجييع الاقتراديػن الكلاسيكيػن  : التجارة الحخة

الحخة مغ شأنيا أن تسكغ مغ تخريز السػارد بذكل أكثخ كفاءة وزيادة الثخوة 

 .لقج عارضػا الدياسات الحسائية التي حجت مغ التجارة الجولية. الإجسالية

 (ادم سسيث)نظرية السيزة السطمقة  .4

وهو معروف بأعماله . أب الالتصاد الحدٌث (1790-1723) آدم سمٌث تبر عي

بحث فً طبٌعة وأسباب ثروة "و (1759)" نظرٌة المشاعر الأخلالٌة"المؤثرة، مثل 

(. 1776)" الأمم

ظهرت أفكار سمٌث خلال عصر التنوٌر، وهً الفترة التً اتسمت بالتمدم ولمد 

ولد أرسى عمله الأساس للالتصاد الكلاسٌكً وأثر على العدٌد من . الفكري والفلسفً

 .الالتصادٌٌن اللاحمٌن، بما فً ذلن دٌفٌد رٌكاردو وجون ستٌوارت مٌل

 : وٌمكن اٌجاز اسهاماته النظرٌة فً ثلاثة نماط اساسٌة هً 

 مشٌرًا إلى أن سعً الأفراد إلى "الٌد الخفٌة"لدم سمٌث مفهوم :  الٌد الخفٌة ،

 .تحمٌك المصلحة الذاتٌة ٌفٌد المجتمع ككل عن غٌر لصد

 أكد على أهمٌة تمسٌم العمل فً زٌادة الإنتاجٌة والكفاءة : تمسٌم العمل

 .³الالتصادٌة

 دعا سمٌث إلى الحد الأدنى من تدخل الحكومة فً الأسواق، :  الأسواق الحرة

 .مجادلًا بأن الأسواق الحرة هً الطرٌمة الأكثر كفاءة لتخصٌص الموارد
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تجج نطخية التجارة الجولية  الكلاسيكية أسديا في مفاليع السيدة السصمقة والسيدة 

تداعج ىحه الفكخة في إضيار كيف تكػن التجارة الحخة أفزل ولساذا تيتع البمجان . الشدبية

 .بالتخرز في القصاعات التي تتستع فييا بيحه السدايا

قبل آدم سسيث، رأػ السحىب التجارؼ أن جػىخ الثخوة يكسغ في السعادن الثسيشة 

والاكتشاز و أنو يجب أن يكػن تشطيع التجارة الخارجية وسيمة لديادة دخػل ىحه السعادن 

 .الثسيشة

مغ وجية الشطخ ىحه ، الفائس في  السيدان التجارؼ أمخ مخغػب فيو بقجر ما يػلج 

وفي ىحا السبجأ ، تتعارض مرالح الجول ، أؼ إذا اكتدب بمج ما ثخوة . ازدىارًا وششيًا معيشًا

ىحا يدسى لعبة محرمتيا . ، فيحا يزخ بجولة أخخػ ، فسا يفػز بو بمج يخدخه  الآخخ

 .صفخ

 التخرص في قمب الشظرية .1.1

بيغ القخنيغ الثامغ عذخ والتاسع عذخ ، تغيخت الخؤية التجارية ، ولا سيسا مع آدم 

بالشدبة لو ، . ، يتخح سسيث مػقفًا ضج وجية الشطخ التجارية" ثخوة الأمع"في عسمو . سسيث
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يسكغ لمجول أن تربح أكثخ ثخاءً بذخط التخرز في إنتاج الدمع حيث تكػن أكثخ كفاءة 

وبالتالي ، . مغ ىحا التأمل جاءت  نطخيتو عغ تقديع العسل. ، أؼ أنيا تشتج بتكاليف أقل

لحلظ . فإن لكل دولة مرمحة في التخرز في الإنتاج الحؼ تكػن تكاليف الإنتاج فيو أقل

تدتشج ىحه الشطخية عمى افتخاض أن كل بمج أفزل في . فإن فتح الحجود مفيج لكل بمج

 .قصاعات إنتاج معيشة

 الفرضيات .1.2

( عسل)أؼ دولتان وسمعتان وعامل إنتاج  (1 ، 2 ، 2)نسػذج آدم سسيث مغ الشػع 

 :، وىػ مبشي عمى الافتخاضات التالية

 دولتان تشتج كل مشيسا سمعتيغ ؛ 

 عامل إنتاج واحج ؛ 

 العسل مدتغل بالكامل في كل بمج ؛ 

  القػػ العاممة متشقمة بالكامل في البمج بيغ السشتجيغ ولكشيا غيخ متحخكة

 عمى الرعيج الجولي؛
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 تقاس تكاليف إنتاج الػحجة لكل سمعة بعجد العسال ؛ 

 العػائج الدمسية ثابتة ؛ 

 شخق الإنتاج ىي نفديا. 

  الهضعية قبل التخرص .1.3

. بالشدبة إلى سسيث ، تشبع التجارة الجولية مغ الاختلافات السصمقة في الإنتاجية

تتستع الجولة بسيدة مصمقة عمى شخيكيا في سمعة ما عشجما تدتصيع الإنتاج بعجد عسال أقل 

لذخح مبجأ السيدة السصمقة ، نأخح مثالًا مع دولتيغ وسمعتيغ ، في حالة الاكتفاء . مغ شخيكيا

 :الحاتي كسا ىػ مػضح في الججول التالي

 ساعات العسل اللازمة لإنتاج سمعة قبل التخرص: 1الجدول 

 انجمترا البرتغال 

 

 20 10 العرير

 

 10 20 القساش
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 ساعات مغ العسل لإنتاج لتخ واحج مغ 10في البختغال ، يحتاج العامل إلى 

مغ .  ساعة20العريخ ، بيشسا في إنجمتخا ، تكػن الذسذ أقل سخاء ، حيث تدتغخق 

 .ناحية أخخػ بالشدبة لقساش ، لإنتاج متخ واحج ، يدتغخق العامل الإنجميدؼ وقتًا أقل

لحلظ تتستع إنجمتخا بسيدة مصمقة في إنتاج القساش ، بيشسا تتستع البختغال بسيدة مصمقة 

 .في إنتاج العريخ

 الهضعية بعد التخرص .1.4

ووفقًا لدسيث ، فإن البختغال بالتالي ليا مرمحة في التخرز في إنتاج العريخ 

إذا تػقف الجسيع عغ إنتاج السشتج الحؼ يكػنػن أقل كفاءة مغ أجمو . وإنجمتخا بإنتاج القساش

: ، وكخسػا أنفديع لمسشتج الحؼ يتستعػن فيو بسيدة مصمقة ، فإنشا نرل إلى الحالة التالية

 ساعة لإنتاج 30 ساعة عسل لإنتاج العريخ ، وتخرز إنجمتخا 30تخرز البختغال 

وبالتالي فإن . يسكغ لكل مشيسا بعج ذلظ تبادل فائس إنتاجو مع الجولة الأخخػ . القساش

 .ىحه الشطخية ىي تذجيع لمتجارة الحخة
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في نفذ : في الججول أدناه ، نخػ أنو بعج التخرز ، تست زيادة إجسالي الإنتاج

 لتخات مغ 3 م مغ القساش و 3، أنتجشا ما مجسػعو  ( ساعة مغ العسل60)الػقت 

 . لتخ قبل التخرز1 م و 1العريخ ، مقابل 

 الهضع بعد التخرص: 2الجدول 

 انجمترا البرتغال

  أمتار مغ القساش3 ساعة مقابل 30  لتخات مغ العريخ3 ساعة مقابل 30

 

في الختام ، مغ وجية الشطخ ىحه ، سيكػن مغ الأسيل إجخاء تقديع دولي لمعسل 

 .والتخرز وتحخيخ التجارة ، مسا سيكػن لو تأثيخ إيجابي عمى رفالية البمجان

ما الحؼ سيحجث في حالة : ومع ذلظ ، يجفعشا تحميل سسيث إلى شخح الدؤال التالي

تستع أحج البمجيغ بسيدة مصمقة في إنتاج سمعتيغ أو ، عمى العكذ مغ ذلظ ، إذا لع يكغ 
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ريكاردو ، مغ . لجػ الجولة ميدة مصمقة؟ إذا وثقشا في نطخية سسيث فمغ يكػن ىشاك تبادل

 .جانبو ، يخػ الأشياء مغ زاوية أخخػ 

 (دافيد ريكاردو)نظرية السزايا الشدبية  .5

خلال الثػرة الرشاعية،  أؼ ديفيج ريكاردو اقترادؼ بخيصاني مغ القخن التاسع عذخ

وشيجت ىحه الحكبة تغيخات كبيخة في . وىي فتخة التحػل الاقترادؼ الدخيع في بخيصانيا

 .الإنتاج والتجارة والبشية الاجتساعية، مسا أثخ عمى أفكاره الاقترادية

نطخية بالاضافة ل. ساىسات كبيخة في الشطخية الاقترادية الكلاسيكيةلجػ ريكاردو إ 

قانػن ، نطخية السعاشات، نطخية قيسة العسل التي تيسشا في ىشا قجم أيزا السيدة الشدبية

 .ةتشاقز العةمخدودؼال

 عمى يعتسج السفتػح الاقتراد في البمجان تخرز فإن الشدبية، السدايا لشطخية وفقا

 نسػذج في ذلظ إضيار يسكغ . الذخكاء لجسيع مكاسب ويجمب الشدبية العسالة تكاليف

 تمعب الحالة، ىحه وفي .الدمع مغ عجد أؼ الاعتبار في أخحنا إذا صحيحًا ويطل الدمعتيغ

 .السدتػردة والدمع السرجرة الدمع فئتيغ، إلى البزائع تقديع في حاسسا دورا الأجػر ندبة



 

25 
 

 بعس عػاقب عمى الزػء تدميط السسكغ مغ يجعل الاعتبار في الدمع سمدمة أخح إن

 تكاليف أن إلى التجخيبية الاختبارات وتذيخ .التجارة عمى الشقل، تكاليف سيسا ولا الطػاىخ،

  .جدئيا التجارة تفدخ العسالة

 الشدبية السزايا مبدأ .5.1

 ريكاردو ديفيج الكلاسيكي ؼالاقتراد عشو كذف الحؼ الشدبية، السدايا مبجأ ييجف

و قج نز . الاقتراد السغمق عمى حخية التجارة تفػق  إضيار إلى عذخ، التاسع القخن  في

ذات  الدمع إنتاج في تخررت إذا التجارة مغ البمجان تدتفيج :التالي ىحا السبجأ عمى

  .ندبية أعمى إنتاج الدمع ذات تكاليف تدتػرد كانت إذا وما أقل ندبية إنتاج تكاليف

 .سمعتيغ تشتجان دولتيغ مثال باستخجام الشتيجة ىحه إضيار ويسكغ

 والتخررات العسالة تكاليف  .5.2

 القسح سمعتيغ، يشتجان ،Bو A بالخمد إلييسا السذار البمجيغ، أن لشفتخض

 فخع بيغ بحخية الأخيخ ويتشقل .العسل وىػ واحج، أساسي عامل بفزل وذلظ والديارات،

 .الأخخػ  الجولة إلى لمحىاب أبجاً  الحجود يعبخ لا لكشو دولة، كل داخل الديارات، وفخع القسح
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 الصبيعية السدايا أو/و التقشيات اختلاف بدبب وذلظ بمج، كل في الػحجة تكاليف تختمف

  .ذلظ إلى وما التخبة، ونػعية كالسشاخ، السختمفة

 كلا في أقل الدمعة مغ وحجة لإنتاج اللازمة العسل وحجات عجد 3 يسثل الججول

 استشتاج إلى يؤدؼ قج مسا ،B بالبمج مقارنة مصمقة مدايا ليا فإن وبالتالي A.البمج في الفخعيغ

 البمجيغ مرمحة فإن سيطيخ، كسا الػاقع، وفيBإلى الدمعتيغ كلا ترجيخ يجبA البمج أن

 ،B إلى القسح ترجيخ A عمى يجب التبادل، مغ كلاىسا يدتفيج لكي .آخخ مكان في تكسغ

 . Aإلى الديارات ترجيخ B عمى ويجب

 Bو A في العسل وحدة تكاليف  3: الجدول

 B البمد Aالبمد 

 5 2 قسح

 4 3 سيارة

 ثمثي عمى القسح، مغ وحجة إنتاج عغ بالتخمي يحرل، فإنو ذاتيًا،  مكتفيًا Aضل إذا

 2/ 3 مغ أكثخ عمى الجولية، الدػق  في القسح مغ وحجة بيع خلال مغ حرل، إذا .الديارة
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 .الحاتي بالاكتفاء مقارنة التبادل مغ ويدتفيج يتحدغ، الجساعي وضعو فإن ،B مغ سيارة

 4/5 عمى سيارة، إنتاج عغ بالتخمي يحرل، فإنو ذاتيًا، مكتفيًا B ضل إذا متساثل، وبذكل

 4/5 مغ أكثخ عمى الحرػل مغ  Aمع  التبادل خلال مغ تسكغ إذا .القسح وحجة مغ

 أؼ فإن لحا .بالاستبجاد مقارنة السكدب مغ يدتفيج فإنو سيارة، مقابل القسح مغ وحجات

 كل مقابل .البمجيغ لكلا مفيج فيػ 3/2و 4/5 بيغ يتخاوح القسح حيث مغ لمديارة سعخ

 كسيةAيتمقى القسح، مغ وحجة ولكل بشفدو، أنتجيا لػ مسا أكثخ قسح عمى  Bيحرل سيارة،

 .بشفدو أنتجيا لػ مسا الديارات مغ أكبخ

 تحجد التي ىي السصمقة، التكاليف وليذ ،3/2و 4/5 الشدبية، التكاليف فإن ثع ومغ

 .الشدبية إلييا بالسدايا ويذار .التبادل مدايا

 الشدبية السيزة نسهذج في التبادل سعر .5.3

 .التكاليف غيخ أخخػ  عشاصخ وجػد يتصمب الرخف لدعخ الجقيق السػقع تحجيج إن

 الاستيلاك، وسمػك (الستاحة العسل وحجات عجد إجسالي) البمجان حجع نعخف أن بسجخد

 وحجات عجد أن لشفتخض .الدعخ وخاصة التبادل، خرائز جسيع تحجيج السسكغ فسغ
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 إلى p بـ نذيخ 10000. و   Bالبمج في ذلظ وأن 6000 و   Aالبمج  في الستاحة العسالة

 القسح حيث مغ الديارة سعخ

 p   =الجخل تحجيج يتع. سيارة عمى لمحرػل دفعيا يجب التي القسح وحجات عجد 

 الجخل = الديارات إنتاج + القسح إنتاج :التالية بالعلاقة ما بمج في بالقسح السقجر القػمي

 عمى %50و القسح شخاء عمى دخميع مغ %50 السدتيمكػن  يشفق أن يفتخض كسا .القػمي

 .الديارات شخاء

 اقتراد مغمق •

 تكاليف ندبة يداوؼ  القسح حيث مغ لمديارة الشدبي الدعخ السصمق، الحكع في

 .0.8 = 4/5 إلى يرل ،B البمج وفي 1.5 = 3/2 يداوؼ  الدعخ ىحا ،Aالبمج في :العسالة

 الجخل يداوؼ  A في :القسح مغ مسكغ إنتاج أقرى الجخل يداوؼ  الحاتي، الاكتفاء في

 وتتػافق .القسح مغ وحجة 2000 إلى يرل B وفي القسح، مغ وحجة 3000 القػمي

  :التالي القػمي الجخل مع سمعة كل مغ والسشتجة السدتيمكة الكسيات
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 في  القسح استيلاك A = في  القسح  إنتاج= A  × 0.5 1500   دخل= 

0.5 × 3000 =  A   القسح مغ وحجة.  

 في الديارات استيلاك = A في  الديارات إنتاج)   = A 1000    دخل = 

0.5 × 2000 = 1.5/ (0.5 × A سيارة.  

 في القسح استيلاك= B   في  القسح إنتاج= B      2000 × 0.5 =دخل 

=0.5 × B   1000 القسح مغ وحجة. 

 في  الديارات استيلاك B = في   الديارات إنتاج   =B ) دخل B 1250 = 

  .سيارة   × 0.5) /0.8 =  2500 × 0.5

 الإنتاج كل MN الجدء يسثل حيث ىحا الحاتي الاكتفاء تػازن  1 الذكل ويػضح

 3000 أؼ لمكسية، الأقرى الحج إلى صفخ مغ القسح إنتاج يتخاوح عشجما A لـ السسكغ

 إلى صفخ مغ القسح ويتخاوح إنتاج عشج B لـ السسكغ الإنتاج جسيع RS الجدء ويسثل وحجة،

 E بالشقصة A في الحاتي الاكتفاء تسثيل يتع .وحجة 2000 أؼ لمكسية الأقرى الحج

 .F بالشقصة B في الحاتي والاكتفاء
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  اقتراد مغمق و مفتهح في نسهذج ريكاردو 4 :الذكل 

 

 اقتراد مفتهح 

 تػجج لا أنو وبسا الػاردات، دخػل أمام حاجد أؼ يذكل مغ الجولتيغ لا أياً  أن بسا

 تحجيجه تع الحؼ الشدبي لمدعخ مصابق Bو  A بيغ لمتبادل الشدبي الدعخ فإن نقل، تكمفة

 الحاتي الاكتفاء أسعار بيغ مػجػدًا بالزخورة الدعخ ىحا سيكػن  .بمج كل داخل l عشج

 Bو A مشتجػ فديزصخ ،3/2 مغ أكبخ p كانت إذا الػاقع، في .p <3/2> 4/5 :الشدبية
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 في الحاتي الاكتفاء سعخ مغ أعمى سيكػن  سعخىا لأن نطخًا) فقط الديارات إنتاج إلى

   .السدتيمكيغ شمب لتمبية الأسػاق في متػفخ القسح شيء أؼ ىشاك يكػن  ولغ ،(البمجيغ

 القسح إنتاج إلى Bو A مشتجػ فديزصخ ،4/5 مغ أقل p كانت إذا متساثل، بذكل

 الحاتي الاكتفاء سعخؼ  عشج أؼ ،5/4 مغ أكبخ سيكػن  p/1 لمقسح الشدبي الدعخ لأن)فقط

 .السدتيمكيغ شمب لتمبية الدػق  في متاحة سيارات ىشاك تكػن  ولغ ( 5/4و 2/3 الشدبييغ،

 الجولة وأحجام التكاليف عمى الحاتي للاكتفاء الدعخؼ  الشصاق  في p الدعخ مػضع يعتسج

 والكسيات السقارنة، التكاليف عمى تعتسج التخررات أن والحكيقة .الاستيلاك وسمػك

 حج في يعتسج الحؼ الجخل عمى يعتسج والاستيلاك ،(العسال عجد)الجول بحجع تختبط السشتجة

 سػق، كل في الصمب أو العخض تكػيغ في العشاصخ ىحه جسيع وتداىع .الإنتاج عمى ذاتو

 .الدعخ تحجيج في تذارك وبالتالي

 >4/5 :الحاتي الاكتفاء سعخ نصاق في صارم بذكل الدعخ تزسيغ يتع مثالشا، في

p 3/2: في مثالشا، يتع تزسيغ الدعخ بذكل صارم في الشصاق الدعخؼ السصمق  < p  

 يتػافق مع ىحا Pلمكيام بحلظ، انصلاقًا مغ الفخضية القائمة بأن . دعػنا نطيخ ذلظ. >4/5
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الذخط، نحجد مدتػاه الحؼ يتبيغ أنو متػافق مع قيػد التجارة الجولية، أؼ مع السداواة بيغ 

 .الرادرات والػاردات في كل سػق 

 سعخه لأن القسح، إنتاج في تسامًا متخرز A البمج فإن وسيط، ىػ p أن بسا

 تتخرز وبالسثل، 2/3 . اوؼ يذ ىػ الحؼ الحاتي الاكتفاء سعخ مغ أكبخ p/1الشدبي 

 سعخ مغ أكبخ p الشدبي سعخىا يكػن  التي الديارات إنتاج في كامل بذكل B الجولة 

 يػجج ولا القسح مغ وحجةA 3000   يشتج  وبالتالي، 4/5. يبمغ الحؼ الحاتي الاكتفاء

 .القسح مغ وحجات يػجج ولا سيارةB     2500 يشتج بيشسا سيارات،

 B.البمج في p 2500  و Aالبمج في دولار 3000 بالقسح السقجر القػمي الجخل يبمغ

 القسح مغ  وحجة A 0.5 × 3000 = 1500 في   القسح  استيلاك يداوؼ 

  .القسح مغ وحجة 2500p = 1250p × 0.5  ىػ B في القسح واستيلاك 

 B  واردات  تداوؼ  Aالقسح في  صادرات فإن بالتجارة، تقػم الجول أن وبسا

 1.2 = 1250 / 1500 عشج ثابت الدعخ فإن وبالتالي   = 1,500 - 3000  . 1500
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 ىحا ومعخفة .3/2 و 4/5 بيغ يقع أنو حيث الأولية الفخضية مع يتساشى الدعخ وىحا

 .السػالي يطيخه الججول ل كساالجو التػازن  خرائز جسيع تحجيج السسكغ مغ تجعل الدعخ

 الشدبية السيزة نسهذج في الحرة التجارة:   4الجدول

 الديارات القسح  

الجخل الػششي  

 مقجرا بالقسح

 +الرادرات الاستيلاك الإنتاج

 -الػاردات 

 +الرادرات الاستيلاك الإنتاج

 -الػاردات 

الجولة  

A 

 الجولة

B 

3000 

3000 

3000 

0 

1500 

1500 

1500+ 

1500- 

0 

2500 

1250 

1250 

1250+ 

1250- 

 ,Guillochon B., Kawecki A., Peltrault F. et Venet B., Économie internationale: السرجر

Dunod, 8
éme

 édition, 2016. 
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 تقابل 'E والشقصة A إنتاج تقابل M الشقصة 4 الذكل في الحخة التجارة وضع يطيخ

 فيسكششا الحاتي، الاكتفاء في الحال ىػ كسا نفدو ىػ القسح استيلاك أن وبسا .استيلاكيا

 مسكشًا أصبح الحؼ لمديارات الإضافي الاستيلاك خلال مغ A بـ التبادل مغ السكدب تقييع

 إنتاج يقع متشاضخ، بذكل .سيارة 250 = 1000 - 1250 يعادل ما أؼ فتاح،نالا بفزل

B الشقصة عشج S الشقصة  عشج واستيلاكو .F' الجولة  في الديارات استيلاكB نفدو  ىػ 

 خلال مغ الانفتاح مغ السكاسب قياس ويسكغ الحاتي، الاكتفاء في الحال ىػ كسا

 وحجة 500 = 1000 - 1500 أؼ الحاتي، بالاكتفاء مقارنة لمقسح، الإضافي الاستيلاك

  لمتبادل الشدبي الدعخ .الاستيخاد يداوؼ  سمعة كل ترجيخ :متػازنة التجارة .القسح مغ

 .'SF و 'ME الخصيغ لسشحجر إشارة، لأقخب ، 1/2يداوؼ 

 الشدبية التكاليف بيغ يقع لمتبادل الشدبي الدعخ كان إذا الشدبية، السيدة نسػذج في

 :فيحا يعشي أن 

 الشدبية؛ السيدة مغ تدتفيج التي الدمعة إنتاج في بالكامل متخررة دولة كل  

 الحاتي بالاكتفاء مقارنة مكدب عمى الحرػل شخيظ لكل التخرز ىحا. 
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 والتخررات والإنتاجية  الأجهر4.  5

 الخاتب فإن العسل، ىػ دفعو يجب الحؼ الػحيج العامل حيث البديط الشسػذج ىحا في

 كل راتب بيغ علاقة ىشاك أن بيان ويسكغ .العسال عجد عمى مقدػمًا القػمي الجخل يداوؼ 

 مغ أكثخ الجول إنتاج حالة في صحيحة العلاقة ىحه وتطل .وتخرريا وميدتيا دولة

 .الشدبية السدايا لقانػن  التجخيبية الرلاحية بتقييع لشا يدسح فيػ .سمعتيغ

 وسمعتين دولتين حالة 

 3000 يداوؼ  قػمي بجخل الأول القدع في السجروسة الحخة التجارة حالة تتسيد

  B . و A في قسح وحجة

  SA  في عامل لكل السجفػع الأجخ فإن ،Aفي 6000 العسال يداوؼ  عجد أن وبسا

A القسح مغ وحجة 0.5 = 6000/ 3000  يداوؼ.  

 مغ وحجة 0.3 = 10000 / 3000 يداوؼ  SB B في الخاتب متساثل، بذكل

 × الػحجة تكمفة) الكيسة حيث مغ الػحجة تكمفة تكػن  دولة، كل في أنو ونلاحع .القسح

 القسح،   يشتج الحؼ ، A البمج في لحلظ، .الدمعة سعخ تداوؼ  (الخاتب
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    SA × 2=  0.5 × 2 =1  =القسح  سعخ

  = SB × 4 = 0.3 × 4 =1.2  الديارة سعخ  B  البمج في الحال وكحلظ

  :التالي الشحػ عمى العلاقات ىحه كتابة يسكغ

 راتب في ×  B في الديارة وتكمفة القسح سعخ  A  =راتب ×   A في  القسح تكمفة

= B  الديارة سعخ 

   الديارةسعخ) < (     B في القسح تكمفة / B في  الديارة تكمفة) أن نعمع الآن .

 ىحه بيغ الجسع خلال ومغ (Aفي  القسح تكمفة  A/ في الديارة تكمفة (  ) < القسحسعخ /

 :التالية الشتيجة عمى نحرل السختمفة العلاقات

𝜋 سيارة
𝐴

𝜋 سيارة
𝐵 <

𝑆𝐴

𝑆𝐵
<
𝜋قسح
𝐴

𝜋قسح
𝐵 

 πi
𝑗الفخع في )التكمفة معكػس (العسل إنتاجية إلى تذيخ i  والبمج  . j 

 والتجارة الشدبية لسداياىسا وفقًا كامل بذكل البمجان يتخرز عشجما أنو نخػ  لحلظ

 في صارم بذكل تزسيشيا يتع السفتػح الاقتراد في الأجػر ندبة فإن البعس، بعزيسا مع
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 الأجػر ندبة مغ أقل الشدبية إنتاجيتيا تكػن  التي فالدمعة .الشدبية الإنتاجية نصاق

 .الجولة ترجرىا الأجػر ندبة مغ أعمى الشدبية إنتاجيتيا تكػن  التي وتمظ الجولة، تدتػردىا

 البزائع من عدد و دولتين حالة 

 جية، مغ والإنتاجية الأجػر ندبة بيغ لمتػ عمييا الزػء تدميط تع التي العلاقة إن

 سبيل عمى لشتأمل، .الدمع مغ عجد أؼ عمى تعسيسيا يسكغ أخخػ، جية مغ والتخررات

 أن ونفتخض - واليػاتف والجراجات، والديارات، والأسسشت، القسح، - سمع خسذ السثال،

 :التالي الشحػ عمى مختبة لمعسل الشدبية الإنتاجية

𝜋اسسشت
𝐴

𝜋اسسشت
𝐵 <

𝜋اليػتف
𝐴

𝜋اليػاتف
𝐵 <

𝜋 سيارة
𝐴

𝜋 سيارة
𝐵 <

𝑆𝐴

𝑆𝐵
<
𝜋قسح
𝐴

𝜋قسح
𝐵  <

𝜋الجراجات
𝐴

𝜋الجراجات
𝐵  

 عمى فيجب سابقا، السػضح التخرز نسػذج مع متػافقيغ البمجيغ كلا كان إذا

 أؼ الأجػر، ندبة مغ أعمى الشدبية إنتاجيتيا تكػن  التي الدمع في تتخرز أن A الجولة

 أقل الشدبية إنتاجيتيا تكػن  التي الدمع ، B الجولة مغ تدتػرد أن ويجب والجراجات، القسح

 .والأسسشت ىػاتفوال الديارات أؼ ندبة الأجخ مغ
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 الشدبية لمسزايا التجريبية الاختبارات 5.5

 الشدبية السدايا لشطخية التفديخية القػة اختبار إلى تيجف التي التجخيبية الجراسات إن

 أؼ مثل ولكغ .والتخرز الشدبية الإنتاجية بيغ القائسة العلاقة مغ واضح بذكل مدتػحاة

 عمى ويفتخض، .الاقترادية لمطػاىخ تخصيصية رؤية يقجم الشدبية السدايا نسػذج فإن نسػذج،

 في الآخخ البمج عمى كميًا ويعتسج فقط معيشة سمعًا يرجر شخيظ كل أن الخرػص، وجو

 وضػحاً، أقل السعارضة فإن الأمخ واقع وفي .الإنتاجية في عيب ذات سمع عمى الحرػل

 عشجما حتى السرشعة، الدمع أغمب ترجر فيي .الستقجمة بالجول يتعمق فيسا الأقل عمى

  .مػاتية غيخ ندبية عسل بإنتاجية الدمع ىحه تتدع

 مغ الشدبية السدايا مبجأ الاختبارات مؤلفػ فدخ الاعتبار، في الطاىخة ىحه أخح ومع

 صغيخة بكسيات مشخفزة ندبية إنتاجية ذات سمعًا ترجر أن يجب الجولة أن اعتبار خلال

 .كبيخة بكسيات عالية ندبية إنتاجية ذات وسمعًا

 بيغ الشدبة تخبط Balassa وMac Dougall, Stern اختبارات  فإن وىكحا

 مع العالع بكية إلى بخيصانيا مغ والرادرات العالع بكية إلى الستحجة الػلايات مغ الرادرات
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 ذات عمييا الحرػل تع التي الإيجابية الارتباشات تعتبخ .البمجيغ في العسل إنتاجية ندبة

 ندبة ارتفعت كمسا الستػسط، في أنو إلى الاستشتاجات تذيخ .ما  حج إلى جيجة نػعية

 إنتاجية حيث مغ السصمقة، السيدة أن حكيقة إن .نفديا الترجيخ ندبة زادت الإنتاجية،

 أعمى مصمقة أمخيكية إنتاجية وجػد مغ الخغع عمى لأنو مؤكج ، أمخ دورًا، تمعب لا العسل،

 .الدمع لبعس مرجرة بخيصانيا فإن الفخوع، جسيع في البخيصانية الإنتاجية مغ

 تجحس ،M. Kreinin أجخاىا  التي الأخخػ  الاختبارات فإن أخخػ، ناحية ومغ

إلى  كشجا صادرات ندبة حيث تست ملاحطة أن .الرارم شكمو في الخيكاردؼ، الشسػذج

 تختبط لا ،1951-1950 الفتخة في نفذ الأسػاق، إلى أستخاليا صادرات إلى أسػاق ثلاثة

 عام في والبخيصانية الكشجية الرادرات عمى نفدو الذيء ويشصبق .العسل إنتاجية بشدبة

 .1947عام في وكشجا الستحجة الػلايات بيغ التجارة وعمى 1948

 السرشعة السشتجات في التجارة  حػلGolub et Hsieh (2000)  مداىسة  لكغ

 الساضي القخن  مغ والتدعيشيات الدبعيشيات في الستقجمة البمجان وبعس الستحجة لمػلايات

 بيغ الشدبة فخع، لكل الجراسة، ىحه تتعمق .الخيكاردية الأشخوحة عمى التخكيد أعادت

 مع العالع، بكية إلى i آخخ بمج صادرات إلى العالع بكية إلى الستحجة الػلايات مغ الرادرات
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 ،i البمج .الستحجة الػلايات في العسل إنتاجية إلى الستحجة الػلايات في العسل إنتاجية ندبة

 تكػن  بحيث الستغيخات، بمػغاريتسات الاختبارات وتتعمق .الػحجة أجػر تكاليف ندبة ومع

 .السخونة ىي السقجرة السعاملات

 "العالع بكية إلى الرادرات ندبة" السػضح الستغيخ ياستبجال التحميل يسكغ إكسال

 الػلايات مغ الرادرات بشدبة ىشا السقاسة i والجولة الستحجة الػلايات بيغ الثشائي بالتػازن 

 حدابات وفي .الستحجة الػلايات إلى i البمج مغ الرادرات إلى i الجولة إلى الستحجة

 أىع وتذيخ .التعجيل زمغ لسخاعاة واحجة سشة لسجة التػضيحية الستغيخات إزاحة يتع الارتباط،

 صادراتيا فإن الستحجة، الػلايات في الشدبية العسل إنتاجية زادت إذا أنو إلى الجراسة نتائج

 الشدبية التكمفة زادت  وإذا .بو مقارنتيا تتع الحؼ بالبمج مقارنة مفزمة تكػن  العالع بكية إلى

 ذلظ مغ بػارداتيا مقارنة تقل، الذخيظ البمج إلى صادراتيا فإن الستحجة، الػلايات في لمعسالة

 قخيبة وأحيانًا 1 مغ بكثيخ أقل ) مشخفزة مصمقة قيع ليا السخونة ىحه فإن ذلظ، ومع .البمج

 أخخػ  عشاصخ بيغ مغ واحج عشرخ مجخد ىي العسالة تكمفة أن حكيقة يعكذ مسا ،(0 مغ

السعاصخة و  الفتخة في الستقجمة الجول ببعس مقارنة الستحجة لمػلايات التشافدية القجرة مغ
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 الأداء في الاختلافات مغ محجوداً  جدءاً  إلا تفدخ لا "الخيكاردية" بالتالي فالستغيخات

 .التجارؼ 

 السدايا دور عمى الزػء لتدميط سمعتيغ مغ أكثخ ونسػذج الدمعتيغ نسػذج  تع تقجيع

 .التخررات اختيار في - الشدبية العسل إنتاجية عمى أساسي بذكل تعتسج التي - الشدبية

 الأجػر ندبة مقارنة إن .السدتيمكيغ لجسيع فػائج التخررات ىحه تحقق أن السفتخض مغ

 .مشيسا لكل لمترجيخ القابمة الدمع تحجيج السسكغ مغ يجعل العسل إنتاجية بشدبة بمجيغ بيغ

 مثل الإنتاجية، غيخ أخخػ  عشاصخ عمى أيزاً  يعتسج يدتػرده وما بمج كل يرجره ما إن

 .الأجػر عمى تؤثخ العػامل ىحه لأن السدتيمظ، وسمػك البمجان حجع

 غيخ البزائع وجػد عمى الزػء تدميط السسكغ مغ يجعل الشقل تكاليف إدخال إن

 تفدخ الأجػر وتكاليف الشدبية العسل إنتاجية أن التجخيبية الاختبارات  تكذف .الستبادلة

 لشسػذج التأكيج بعس يػفخ ما وىػ الستقجمة، البمجان بيغ السرشعة الدمع في التجارة جدئيا

 وتذيخ .السبدصة الفخضيات بعس مخاعاة مع ذلظ، إثخاء يجب ذلظ، ومع .الشدبية السيدة

 لمسدايا الرارم الإشار تتجاوز التي الشساذج تتبعيا التي السدارات إلى التالية الفرػل

 .الشدبية
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 أسئمة لمبحث

 بسيدة ىا تستعبالخغع مغ عجم ىل باستصاعة الجول الاستفادة مغ التبادل التجارؼ  ▪

 مصمقة في أؼ مشتج؟

  السيدة الشدبية في التجارة الجولية؟أيغ تكسغ أىسية ▪

 بالسيدة الشدبية؟ما السقرػد بتكمفة الفخصة وما ىي علاقتيا  ▪

   اشخح ذلظلسيدة الشدبية أن تتغيخ؟ليسكغ  ▪
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 ة في التجارة الدوليةنيوكلاسيكيالنظريات ال: المحور الثالث 

 الانتاج نظرية الهفرة الشدبية لعهامل .6

نطخية الػفخة الشدبية  أو HOS (Heckscher-Ohlin-Samuelson) نسػذج

 ووجػد مخنة تقشيات عمى يعتسج إشار مغ الخيكاردية، الشطخية مغ يستج الإنتاج لعػامل

 الإنتاج عػامل عمى التخرز يعتسج الججيجة، الفخضيات ىحه في .الأقل عمى إنتاج عاممي

 تػزيع في تعجيلات الانفتاح ويػلج لمخبح، مرجرًا دائسًا التبادل ويكػن  البمجان، تستمكيا التي

 تخررات جدئيًا يفدخ العػامل تػافخ أن التجخيبية التحقق عسميات تكذف .القػمي الجخل

 الفجػات وخاصة أيزاً، دوراً  تمعب أخخػ  عػامل وىشاك .الػقت بسخور وتصػرىا الجولة

 الشسػذج بيا تشبأ التي الأجػر عمى الانفتاح تأثيخات إن .السدتيمكيغ وتفزيلات التكشػلػجية

 .الشامية البمجان في وخاصة السمحػضة، التصػرات الاعتبار في الأخح مع لمشقاش، تخزع

 في اقتراد مغمق HOS  نسهذج1. 6

 :التالية الافتخاضات عمى HOS نسػذج يعتسج
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 : H1قابمة عػامل مع إنتاجية بػضائف 2 و 1 الدمعتيغ إنتاج يتع 

 والعسالة؛ السال رأس للاستبجال،

 :H2 الإنتاجية وتتشاقز الحجع عمى ثابتة عػائج ليا الإنتاج  وضائف 

 .اليامذية

 : H3العامل؛ لكثافة انعكاس يػجج لا 

 : H4الأسػاق؛ جسيع في وكاممة خالرة مشافدة تػجج 

 : H5معيار يحقق الفخعيغ بيغ وتػزيعيسا كامل تػضيف حالة في العاملان 

 .الإنتاج مغ الأقرى الحج عمى بالحرػل يدسح أنو بسعشى الأمثمية،

 : H6الشدبية الأسعار كانت إذا :ومتجاندة متصابقة السدتيمظ تفزيلات 

 . x بشدبة  الدمع جسيع استيلاك في تغيخات يػلج x بشدبة الجخل في تغييخ أؼ فإن ثابتة،

 .الدمعة مغ السشتجة الكسية y 2 و 1 الدمعة مغ السشتجة الكسية ىيy 1نفتخض أن 

 .،K 1 = K 1/L 1  :فخع كل في والعسل السال رأس بيغ ندسي كثافة العػامل العلاقات 2

k 2 = K2 / L 2  w،الأجخ  r السال، رأس عمى الفائجة j تقجيخهتع الحؼ القػمي الجخل  

 1 حيث مغ 2 سعخ p بػاسصة و 1 الدمعة أنو عمى
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 والأسعار والأجهر العهامل كثافة بين  العلاقة2. 6

 : فإن ،H 3 ـ لمفخضية وفقا

 k 1 = K 1/L1:  

   K2 = K2 / L2و

k 1 و k 2 ،مختمفان  

   r/ . w  ندبة كانت ميسا الآخخ، مغ أعمى دائسا أحجىسا ويكػن 

  K1> K 2: 2 الفخع مغ السال لخأس كثافة أكثخ 1 الفخع أن ىشا نفتخض

 بيغ متصابقة عامل قيسة في اليامذية الإنتاجية تكػن  ،H5 و H4و  H2 لـ وفقًا

 وضائف أن بسا ذلظ، عمى علاوة . السذتخكة الكيسة ىحه تداوؼ  العامل ىحا ومكافأة الفخوع

  .العامل شجة عمى فقط تعتسج اليامذية الإنتاجية فإن الحجع، عمى ثابتة عػائج ليا الإنتاج

 كمسا التحجيج، وجو عمى .السكافآت وندبة العامل شجة بيغ علاقة ىشاك وبالتالي

 رأس قصاعات استخجام زاد كمسا ،(r/ w زيادة ) السال لخأس بالشدبة العسالة تكمفة زادت
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 فإن ذلظ، عمى علاوة 5 الذكل في مبيغ ىػ كسا ، (k2 و  k1 زيادة)عامل لكل السال

 الأجخ ندبة بيغ العلاقة عغ الكذف السسكغ مغ تجعل الكيسة في اليامذية الإنتاجية مداواة 

 الفخع ندبيًا، أكثخ عسالة يدتخجم الحؼ الفخع فإن ،w/r يديج  عشجما .لمدمع الشدبي والدعخ

 العامل كان ميسا تتحقق العلاقة وىحه 5 الذكل p :الشدبي سعخه زيادة يذيج الحؼ ىػ ،2

 التي لمدمعة الشدبي الدعخ زيادة إلى ما لعامل الشدبي الأجخ في الديادة تؤدؼ والدمعة؛

 .السعشي لمعامل ندبيًا مكثفًا استخجامًا إنتاجيا يتصمب

 يدتخجم بحيث كانت الإنتاج وضائف أن افتخضشا إذا أنو لمتػ قمشاه ما عمى يتختب

  p الدعخ فإن ،w/r الشدبة  كانت ميسا  (K2>K 1)  1الفخع  مغ أكثخ مال رأس 2 الفخع

 عسالة تتصمب 1 الدمعة لأن نطخًا w/r في الديادة مع سيخفس ( 2 لمدمعة الشدبي الدعخ)

 إلى أؼ ،1 لمدمعة الشدبي الدعخ زيادة إلى ستؤدؼ w/r في الديادة كسا أن . ندبيًا كثيفة

 .  p نقران يعادل ما وىػ ،p/1 زيادة 

 تػزيع ويتع L العسل وعامل K الجولة تتػفخ عمى عامل رأس السال بافتخاض أن 

 الفخضية )الأمثل  التخريز ويكػن  الكاممة العسالة تتحقق بحيث الفخعيغ، بيغ السػارد ىحه

H5) حالة في العػامل أجػر ندبة فإن السدتيمكيغ، وتفزيلات التكشػلػجيات إلى بالشطخ 
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 ارتفع  كمسا ،k زاد  كمسا .k = K/L لمبمج الػفخة الشدبة عمى فقط تعتسج الحاتي الاكتفاء

.w/r  

 أجخه انخفس بالآخخ، مقارنة العامل وفخة زادت كمسا ،HOS نسػذج  حدب  

 ل ـ متدايجة دالة ىػ p الدعخ لأن   نطخًا)الآخخ لمعامل الشدبي الأجخ ارتفع كمسا)الشدبي 

w/rفي الديادة ،تتػافق k في الديادة مع p، في الانخفاض أؼ/p 1،  لمدمعة الشدبي الدعخ 

 كمسا ، ،HOS نسػذج  الحاتي في الاكتفاء في حالة  أنو نخػ  لحلظ 2 .بالدمعة  مقارنة 1

 العامل ىحا تدتخجم التي الدمعة كانت كمسا ندبيًا، وفيخة الدمعة كانت كمسا أحج العػامل زاد

 الفخع يكػن  ،k تديج عشجما الدابق، السثال في .الأخخػ  بالدمعة مقارنة أرخز ندبيًا بكثخة

  . p/1 الشدبي سعخه يشخفس والحؼ ،(k1 > k2) السال لخأس كثافة الأكثخ ،1
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 HOSالعلاقات بين كثافة العهامل والأجهر وأسعار الدمع في نسهذج  : 5 الذكل

 
 مرجع سابق..Guillochon B :السرجر

 إلى عائج رأس الخاتب ندبة مغ معيغ مدتػػ  مع يتػافق وىػ محجد k نفتخض أن

 معيغ مدتػػ و  k2a و k1a العامل كثافة ، a(w / r) ، الحاتي الاكتفاء في حالة  السال،

 . pa الدعخ مغ

 فقط، 1 الدمعة إنتاج إلى البلاد في السشتجيغ دفع تع الأسباب، مغ سبب لأؼ إذا، 

 عػائج ندبة تكػن  الحالة، ىحه وفي .k = k1 :وحجه 1 لمفخع السػارد جسيع تخريز فديتع

 فيو تشتج الحؼ الػضع فإن متساثل، بذكل .(2.1 الذكل w /r = (w /r)β  ىي  العػامل

 أنو، نخػ  ولحلظ .ϒ (w / r) الكيسة عشج k = k2 السداواة  مع يتػافق 2 الدمعة فقط الجولة

 للأجػر السحتسمة التغيخات نصاق فإن الستصخفتيغ، الحالتيغ ىاتيغ الاعتبار في الأخح مع
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 = w /r إذا p= p β :لمدعخ معيشة قيسة مع w /r لـ حجية قيسة كل تتػافق .محجود الشدبية

(w /r) β وp=p ϒ إذا w /r = (w /r) ϒ. تمظ ىي السسكشة الػحيجة الحالات فإن وبالتالي 

 .k2و k1و Г السشحشيات مغ الكاممة الأجداء تقابل التي

 الإنتاج إمكانيات  حدود3. 6

 السقابمة الدمعتيغ مغ السشتجة الكسيات مجسػعة الإنتاج إمكانيات حجود ندسي

 6 الذكل في السسثمة الحجود، وىحه .ليسا الأمثل والاستخجام لمعامميغ الكامل لمتػضيف

 .باستسخار تتدايج بالأخخػ  مقارنة واحجة لدمعة البجيمة الفخصة تكمفة تجعل ،BC بسشحشى

 مغ أعمى كسيات عغ التخمي الزخورؼ  مغ ،2 الدمعة مغ إضافية وحجة لإنتاج وبالتالي،

 بالكيسة ىحه البجيمة الفخصة تكمفة تسثيل يتع .أكبخ السشتجة 2 الدمعة كسية لأن 1 الدمعة

 تسامًا يداوؼ  1 بجلالة 2 لـ الشدبي الدعخ أن  نػضحBC .لسشحشى السساس لسشحجر السصمقة

p زادت إذا p، السشتجة الكسيات تسثل التي الشقصة وتتحخك 2 لـ البجيمة الفخصة تكمفة تدداد 

 إذا .1و تقل الكسية السشتجة مغ  2 مغ السشتجة الكسية تدداد بحيث BC السشحشى عمى

و  . تقل2مغ  السشتجة والكسية تديج 1 مغ الدمعة السشتجة الكسية فإن ، p انخفزت
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 ىحه إنتاج في الديادة مع تتػافق لمدمعة الشدبي الدعخ في  الديادةHOS نسػذج في بالتالي،

  .الأخخػ  الدمعة إنتاج وانخفاض الدمعة

 حدود امكانية الانتاج: 6الذكل 

 

 مع يتػافق وىحا تسامًا السشفعة دالة بشفذ السدتيمكيغ جسيع يتستع لمفخضية، وفقًا

 فإن معيشة، بشدبة الجخل زاد وإذا p الدعخ يتغيخ لع إذا أنو يعشي مسا الستساثمة، التفزيلات

 فإن الجخل، مدتػػ  كان ميسا وبالتالي، . الشدبة بشفذ سيديج الدمعتيغ كلا استيلاك

 مع ىحه الاستيلاك دوال تتػافق .الأسعار تحجيج تع إذا مدتقخا يكػن  الدمعتيغ بيغ تقاسسو

 .متػازية الأصل مغ قادم مدتكيع خط أؼ شػل عمى ضلاليا تكػن  التي الدػاء مشحشيات
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 .ككل السجتسع وضع تعكذ الدػاء مشحشيات فإن متصابقة، السدتيمكيغ أذواق أن وبسا

 شػل عمى الػاقعة الإنتاجات فيو تتػافق الحؼ الػضع ىػ السغمق التػازن في حالة الاقتراد

 السشفعة زيادة فإن ذلظ، ومع .الجساعية السشفعة وضيفة تعطيع مع الإنتاج إمكانيات حجود

 فإن وبالتالي .فػقو يقع آخخ مشحشى إلى الدػاء مشحشى مغ الانتقال بسثابة ىي الجساعية

 السشحشى بيغ الاترال نقصة إحجاثيات ىي الحاتي الاكتفاء ويدتيمكيا يشتجيا التي الكسيات

BC الدػاء  ومشحشى I، أعلاه الذكل في التػازن  ىحا تسثيل يتع .الأصل عغ الأبعج وىػ 

 الاكتفاء سعخ تداوؼ  A عشج BC لمسشحشى السساس لسشحجر السصمقة الكيسة A. بالشقصة

  .Paالحاتي 

 أوهمين-هيكذر  قانهن 4. 6

 بيغ البحخ البزائع عبخ تبادل ويتع B وAدولتيغ   مغ مكػنًا عالسًا نعتبخ نحغ

 لا بمج، كل داخل كامل بذكل تتحخك التي الإنتاج، عػامل فإن أخخػ، ناحية ومغ .البمجيغ

 ىي الإنتاج وضائف فإن وىحان البمجان متصابقان في كل شيء وبالتالي.الحجود عبػر يسكشيا

 (الفخوع بيغ الأمثل والتػزيع الكامل التػضيف) العػامل استخجام شخوط وكحلظ نفديا،

  .الشدبي العامل وفخة ىػ يسيدىع الحؼ الػحيج والعشرخ .السدتيمظ وتفزيلات
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 B البمج مغ (بالعسل مقارنة) أفزل مال بخأس ندبيًا يتستع A البمج أن ىشا سشفتخض

 ،KA، KB، LA بػاسصة، البمجيغ في والعسالة السال رأس في السصمقة لػفخة ا تحجيج تع وقج

LB، بحيث ىي الشدبيةوفخة ال :  

KA= KA/ LA > KB= KB/ LB 

 الشدبي الحاتي الاكتفاء سعخ مػقع عمى التجارة في دولة كل تخرز يعتسج

 في ،w/r ندبة   إلى P الشدبي الدعخ ىحا تخبط التي العلاقة .الأخخػ  لمجولة بالشدبة

 وضائف متصابقة، عشاصخ عمى تعتسج لأنيا البمجيغ كلا في نفديا ىي السصمق، الحكع

 تعتسج الحاتي، الاكتفاء في ،w/r ندبة  فإن فيسا سبق، رأيشا كسا ذلظ، عمى علاوة الإنتاج

  لمبمج الشدبي الػقف عمى

k = K/L. 

 والتفزيلات الإنتاج وضائف عمى يعتسج لأنو ،Bو A في نفدو ىػ الاترال

 الشدبية الػفخة تؤدؼ :w/r ارتفع كمسا ،k ارتفع كمسا الأول، القدع في رأيشا كسا .الستصابقة

 مغ ندبيًا أفزل مال بخأس يتستع A البمج لأن نطخًا .r/w خفس إلى السال لخأس الستدايجة
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 بيغ العلاقة أن وبسا ،B في الأجخ مغ أعمى A لـ الشدبي الحاتي الاكتفاء أجخ فإن ،B البمج

w/r وP الدعخ فإن الازدياد، في آخحة الحاتي الاكتفاء مغ d لـ الحاتي الاكتفاء A، pA ، 

 .B، pB الحاتي الاكتفاء سعخ مغ أعمى

 سعخؼ  بيغ يقع تحجيجه تع الحؼ *p التػازن  سعخ فإن التجارة، البمجان يتبادل عشجما

 في الحخة التجارة إلى الحاتي الاكتفاء مغ الانتقال يحجث .pB< p*< p A :الحاتي الاكتفاء

 1 الشدبي الدعخ بديادة وبالتالي ،1 حيث في 2 بسقجار الدعخ بانخفاض متخجسًا A البمج

 فإن ذلظ، ومع .وترجيخىا 1 الدمعة في التخرز إلى A الجولة يجفع مسا ،2 بـ مقارنة

 ولحلظ .الشدبية الشاحية مغ السال، رأس مغ قجر أكبخ تدتخجم التي الدمعة ىي 1 الدمعة

ندبياً  الػفيخ العامل مغ ندبياً  أكبخ قجراً  تدتخجم التي الدمعة في يتخرز A البمج فإن

 الاكتفاء مخحمة في ،2 الشدبي الدعخ يختفع ،B د البل في متساثل،  وبذكل)السال رأس)

 وىي الثانية، الدمعة في تتخرز A الجولة أن ىي والشتيجة .الحخة التجارة انتقال - الحاتي

 بذكل مجيدة B الجولة لكغ .الشدبية الشاحية مغ الاستخجام، في سيػلة الأكثخ الدمعة

  A.الجولة مغ بالعسالة ندبيا أفزل
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 شكل في (العامل ندبة قانػن  أو) أوىميغ-ليكذخ قانػن  وتذكل عامة الشتيجة ىحه

 العامل تدتخجم التي الدمعة إنتاج في مشيسا كل يتخرز بمجان، يتاجخ عشجما :"الكسيات"

 .أكبخ بذكل ندبياً  الػفيخ

 ،w/r الشدبة لمعػامل الشدبية الػفخة تحجد السصمق، الحكع في أنو نعمع نحغ

 r السال رأس ومكافأة w الخاتب تعتسج ىحه عمى ولكغ k 2 و k 1 العامل شجة إلى بالإضافة

 B  الجولة في عميو ىػ مسا أقل r يكػن  ندبيًا، أكبخ مال رأس لجييا التي A الجولة في

 أجػرًا لعسالو يجفع لحلظ، ونتيجة ندبيًا، أكثخ عسل لجيو الأخيخ فإن ذلظ، مغ العكذ وعمى

  .A مغ الحاتي، الاكتفاء في جػدة، أقل

 بمجان، يتاجخ نجماع:"الدعخ" شكل في  Heckscher-Ohlin قانػن  ذكخ يسكششا

 ندبيًا أكبخ بذكل تكمفة الأقل العامل تدتخجم التي الدمعة إنتاج في مشيسا كل يتخرز

 .الآخخ بالبمج مقارنة
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 HOSالتبادل بين البمدين في نسهذج  : 7الذكل 

 

 1 الدمعة في A الجولة تتخرز التجارة، البمجان يتبادل عشجما في ىحا السثال،

 يدتفيج إذ :مكدباً  الانفتاح ويػفخ الذكل) تدتػردىا التي 2 الدمعة مقابل وترجرىا

الجساعي  الدػاء مشحشى مغ الانتقال مغ يتزح ما وىػ السشفعة، في الديادة مغ السدتيمكػن 

 وبذكل .I*A السفتػح الاقتراد في الدػاء الجساعي مشحشى إلى IA الحاتي الاكتفاء في

 ويعكذ 1. الدمعة مقابل في ترجرىا، التي 2 الدمعة في B الجولة تتخرز متساثل،

 السفتػح الاقتراد مشحشى إلى IB الحاتي الاكتفاء في الجساعية الدػاء مشحشى مغ الانتقال

I*B مغ شخف 1الحجع السرجر مغ الدمعة : التجارة متػازنة .التبادل مكاسب وجػد A 
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: 2؛ وىػ نفذ الذيء بالشدبة لمدمعة B مغ شخف 1يداوؼ الحجع السدتػرد مغ الدمعة 

 . A مغ شخف 2 يداوؼ الحجع السدتػرد مغ الدمعة B السرجرة مغ شخف 2حجع الدمعة 

 عاممي الإنتاج أجهر  مداواة5. 6 

 عمى الدعخ ىحا بحيث يشصبق *p .ىػ السحجد الدعخ الحخة يكػن  التجارة في

 وضع في البمجان، كان إذا .بمج كل داخل تتع التي التبادلات  وعمى Bو A بيغ التبادلات

 : قيسة فإن ،(الدمعتيغ كلا إنتاج)جدئي  تخرز السفتػح و الاقتراد

 w/r مع تتػافق التي p* ويكتب البمجيغ في متصابقة (w/r)* أن كثافة العامل كسا 

 العامل، شجة عمى فقط تعتسج السصمقة السكافآت أن حيث k*1 و k*2 وتبمغ أيزاً  متصابقة

 والعائج عمى (B) الأجخ في يداوؼ  Aالأجخ في  :البمجيغ في متداوية السكافآت ىحه فإن

 .Bمع    يتداوػ  Aفي السال رأس

 تعادل إلى لمدمع الحخة التجارة تؤدؼ ،HOS نسػذج  كخلاصة يسكششا القػل أنو في

 .جدئي تخرز في البمجان يكػن  أن بذخط الإنتاج، عػامل أجػر
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 بيغ لمعػامل محتسل تجاول أؼ دون  وحجىا، لمدمع الحخة التجارة أن نخػ  ولحلظ

 تحقيق وبالتالي البمجيغ، بيغ السال رأس ومكافأة الأجػر بتقشيغ لمدساح كافية البمجان،

 .السثالي الشسػذج ىحا عغ البعج كل بعيجة بالصبع والحكيقة .السعيذة مدتػيات في السداواة 

 السختبصة السعاصخة الطػاىخ بعس لتحميل إشار بسثابة يكػن  أن يسكغ ىحا أن ويبقى

 تخرز في الأقل عمى الجول إحجػ كانت أما إذا. والجشػب الذسال دول بيغ بالتجارة

  .العػامل أجػر تقشيغ يحجث فمغ الحخة، التجارة في كامل

  التعسيسات والتحققات التجريبية6.6

 وفخة عػامل الإنتاج في بيغ علاقة وجػد تقتخح التي أوىميغ،-ليكذيخ نطخية تذكل

 لا لأنو محجودًا نصاقو يطل ولكغ .الشسػذج في الأساسي العشرخ وتخرراتيا، الجول

 التحقق يتع ما وعادة .لاضافات خاضعة تكػن  قج .فقط وعامميغ سمعتيغ عمى إلا يشصبق

 .الامتجادات ىحه إشار في القانػن  مغ التجخيبي

 مع فخضياتو تتصابق إشار في نبيغ، أن فيسكششا سمعتيغ، مغ أكثخ ىشاك كان إذا

 الشدبية لعػامل الانتاج، الػفخة عمى يعتسج يدال لا البمجيغ تخرز أن السحكػرة سابقا، تمظ
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 البمج بمجيغ، أن لشفتخض .السختمفة الانتاج لمدمع الاعتبار مجػ كثافة عػامل في الأخح مع

 والأسسشت والديارات القسح وىي سمع، خسذ يشتجان ، e الأجشبي والبمج d السحمي

 دوال الإنتاج L .ملوالع K السال رأس للاستبجال، قابميغ عامميغ مع والصائخات والثلاجات

 تخزع لا. ىامذية متشاقرة و إنتاجية عػائج سمسية ثابتة  البمجان، بيغ متصابقة سمعة لكل

 الصخيقة بشفذ البعس لبعزيا بالشدبة دائسًا ترشيفيا يتع :للانعكاس كثافة عامل الانتاج

 (الصائخات ( K/L) :(K/L بػاسصة كتافة عػامل الانتاج تحجيج) يمي كسا ىػ الترشيف وىحا

K/L)   > الديارات   K/L)> الثلاجات>( K/L) الأسسشت K/L) >( عمى علاوة .)القسح 

 البمج مغ (بالعسل مقارنة) ندبيًا أكبخ مال رأس لجيو السحمي البمج أن نفتخض فإنشا ذلظ،

 أسعار مكانة فإن الدمعتيغ، نسػذج في الحال ىػ وكسا .d>(K/L)e(K/L) :الأجشبي

 الشدبية، والػفخات عامل الانتاج كثافة مػضع خلال مغ يتحجد لمدمع الشدبية الحاتي الاكتفاء

 .ومتجاندة متصابقة التفزيلات أن نفتخض أن بذخط

 الحاتي الاكتفاء سعخ تحجيج خلال مغ نلاحع، السثال، ىحا في التحجيج، وجو عمى

 :يمي ما  ،pe الأجشبي الحاتي الاكتفاء وسعخ pd بػاسصة السحمي
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(pe/pd)شائخات(pe/pd)>  سيارات(pe/pd)> ثلاجات (pe/pd)>  أسسشت 

(pe/pd)> قسح. 

 وميدة لمقسح ميدة بأكبخ السحمية الجولة تتستع الحاتي، الاكتفاء أسعار حيث مغ

 :متساثل الأجشبي البمج وضع .الصائخات إلى القسح مغ الانتقال في متدايج، بذكل ضعيفة

 الحجع ىحا قارنا وإذا .اليسيغ إلى اتجيشا كمسا وتتشاقز لمصائخات الأقرى الحج ىي فسيدتو

 أكثخ تربح بسيدة تتستع دولة كل أن نخػ  فإنشا العػامل، وكثافة الشدبية بالقجرات السدايا مغ

 بكثخة بو تتستع الحؼ لمعامل قػياً  مدتخجماً  الدمعة ىحه كانت إذا ما لدمعة بالشدبة أىسية

 .ندبياً 

 سمعتيغ سياق في عمييا الزػء تدميط تع التي تمظ مغ ججًا قخيبة علاقة نجج لحلظ

 حالة في مػجػداً  يكغ لع سؤالاً  يثيخ اثشتيغ مغ أكبخ الدمع مغ عجد وجػد لكغ .وعامميغ

 السرجرة بالبزائع الخاصة تمظ البزائع، فئتي بيغ الجقيقة التقديع نقصة ىي ما :الدمعتيغ

 تفزيلات عمى ىحه الانقدام نقصة تعتسج البخيج؟ بػاسصة السرجرة البزائع دولة ما قبل مغ

 ويدتػرد والأسسشت القسح الػشغ يرجر أن السسكغ فسغ نجرسيا التي الحالة وفي .السدتيمظ

 بعيغ أخخػ  حالات تؤخح أن يجب ولكغ .الأجشبي البمج مغ والصائخات والديارات الثلاجات
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 الثلاجات، بترجيخ أيزا السحمي البمج فييا يقػم التي الحالة السثال سبيل عمى الاعتبار،

 .والقسح الأسسشت إلى بالإضافة

 ليهنتيف مفارقة 

 عغ وفخات بيانات إلى حتاج ليػنتييفا ىادف، بذكل أوىميغ-ليكذخ قانػن  لاختبار

 عػامل محتػيات عغ أو الفخع حدب العػامل كثافة عغ وبيانات البمجان في الإنتاج عػامل

 ليػنتيف عسل استسخ .والكثافة الػفخة بسعخفة تدسح التي العشاصخ غياب وفي .التجارة

 .ليػنتيف مفارقة باسع تُعخف مدبقًا، متػقعة غيخ نتيجة إلى وأدػ الصخيقة بيحه التجخيبي

 عام في العالع وبكية الستحجة الػلايات بيغ لمتجارة العاممي بالسحتػػ  الأخيخ ىحا وييتع

 الستحجة الػلايات أن ويفتخض السال، ورأس العسل عامميغ، حالة في نفدو ويزع 1947.

 ججول إلى استشادا ويقجر، .العالع بكية بيا تتستع التي تمظ مغ ندبياً  أفزل مال بخأس تتستع

 الأمخيكية الرادرات مغ دولار لسميػن  السال ورأس العسالة محتػػ  الرشاعية، التبادلات

 ،2.1 الججول في مبيغ ىػ وكسا .الأمخيكية لمػاردات الأمخيكية البجائل مغ دولار ومميػن 

 رأس مغ وحجة لكل أعمى عسالة بسحتػػ  تتسيد الستحجة الػلايات صادرات أن ليػنتيف يخػ 
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 ندبيًا ثخاءً  أقل الستحجة الػلايات أن فكخة مع يتشاقس ما وىػ الػاردات، ببجائل مقارنة السال

 .العالع بكية مغ العسل في

 مفارقة ليػنتييف: 5الججول 

محتهى مميهن دولار من  

الرادرات الأمريكية لدشة 

1947 

محتهى مميهن دولار من البدائل 

 الأمريكية لمهاردات الأمريكية

 170,0 182,3 (سشة- رجال)العسل

 3091339 2550780 (بالدولار)رأس السال

 55,0 71,5 رأس السال/العسل

 Reiffers J-L. (1972) , Réflexions sur les conséquences du paradoxe de: السرجر
Léontief, Economie  appliquée Vol.  25-1  pp. 91-111 

 .مختمفة تفديخات الستشاقزة الشتيجة ىحه تمقت وقج

 الأولية الفخضية لكغ أوىميغ،-ليكذخ قانػن  مغ التحقق تع لميػنتيف، بالشدبة 

 :خاشئة فخضية ىي ندبيا جيج مال بخأس الستحجة الػلايات تتستع بسػجبيا التي

https://www.persee.fr/authority/31229
https://www.persee.fr/authority/31229
https://www.persee.fr/authority/31229
https://www.persee.fr/issue/ecoap_0013-0494_1972_num_25_1?sectionId=ecoap_0013-0494_1972_num_25_1_2916
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 .بالجولة مقارنة عالية ندبية عسل مػلبة الػاقع، في لجييع، أن الاختبار سيكذف

 يفتخض القانػن الحؼ اختبار عمى يقترخ لا مشيجو فإن وبالتالي العالع؛ بكية

 .الشتائج الاعتبار في الأخح مع يعجّليا، الفخضية التي بل صحيح، أنو

 لكغ ندبيًا، جيج مال بخأس تتستع الستحجة الػلايات أن آخخون  مؤلفػن  يعتقج 

 بدبب وذلظ الحكيكية، قيستو مغ بأقل تقييسو تع لرادراتيا الخأسسالي السحتػػ 

 لمشقل التحتية السباشخ البشية غيخ الإنتاجي السال رأس الاعتبار في الأخح عجم

 .ذلظ إلى وما والسجارس
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 سامهيمدهن -نظرية ستهلبر .7

صسػيمدػن كيف تؤثخ التغيخات في أسعار الشاتج عمى -تػضح نطخية ستػلبخ

أسعار العػامل عشجما يتع الحفاظ عمى الإنتاج الإيجابي والخبح الاقترادؼ الرفخؼ في كل 

وىي مفيجة في تحميل التأثيخات عمى دخل العػامل إما عشجما تشتقل البمجان مغ . صشاعة

الاكتفاء الحاتي إلى التجارة الحخة أو عشجما يتع فخض التعخيفات الجسخكية أو غيخىا مغ 

 (.H-O)أوىميغ -المػائح الحكػمية في سياق نسػذج ليكذخ

نطخًا لافتخاض السشافدة الكاممة في جسيع الأسػاق، فإذا حجث الإنتاج في صشاعة 

وتعشي شخوط الخبح الرفخؼ في كل . ما، فإن الخبح الاقترادؼ يشخفس إلى الرفخ

 صشاعة

PS = 𝑎LS w + 𝑎KS r  وPC = 𝑎LC w + 𝑎KC r 

  ىسا أسعار الرمب والسلابذ عمى التػالي؛PC وPSحيث  -

- w ،ىػ الأجخ السجفػع لمعسالة  

- rىػ معجل العائج عمى رأس السال . 
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- 𝑎𝐿𝑆𝑤،ىػ الجفع بالجولار لمعسال لكل شغ مغ الرمب السشتج  

-  𝑎𝐾𝑆𝑟ىػ الجفع بالجولار لأصحاب رأس السال لكل شغ مغ الرمب السشتج  . 

إذن، فإن السجسػع عمى الجانب الأيسغ ىػ الجولارات السجفػعة لجسيع العػامل لكل شغ 

إذا كانت السجفػعات لمعػامل لكل شغ يتع إنتاجو تداوؼ الدعخ لكل . مغ الرمب السشتج

يتع استخجام نفذ السشصق لتبخيخ حالة . شغ، فيجب أن يكػن الخبح صفخًا في الرشاعة

 .الخبح الرفخؼ في صشاعة السلابذ

وبسا أن . نفتخض أن السؤسدة صغيخة ججًا بحيث لا تؤثخ عمى الدعخ في سػقيا

كسا ىػ مػضح في الذكل  ندب إنتاج العػامل ثابتة أيزًا، تطل الأجػر والعػائج كسجيػليغ

 .أدناه
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 مشحشيات الربح الرفري :  8الذكل

 

إن مجسػعة جسيع معجلات الأجػر والعػائج التي ستػلج ربحًا صفخيًا في صشاعة 

وفي مجسػعات الأجػر .  تعصى مغ خلال الخط الأزرق الأكثخ تدصحًاPSالرمب بدعخ 

، فإن تكمفة الإنتاج لكل وحجة D وAوالعػائج أعمى الخط، كسا ىػ الحال عشج الشقصتيغ 

وفي مجسػعات الأجػر والإيجار أسفل الخط، كسا . ستتجاوز الدعخ، وسيكػن الخبح سمبيًا

، فإن تكمفة الإنتاج لكل وحجة ستكػن أقل مغ الدعخ، C وBىػ الحال عشج الشقصتيغ 

 :لاحع أن ميل الخط الأزرق الأكثخ تدصحًا ىػ. وسيكػن الخبح إيجابيًا

-𝛼𝐿𝑆
𝛼𝐾𝑆
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وبالسثل، فإن مجسػعة جسيع مجسػعات الأجػر والإيجار التي ستػلج ربحًا صفخيًا 

وجسيع .  تعصى مغ خلال الخط الأحسخ الأكثخ انحجارًاPCفي صشاعة السلابذ بدعخ 

، تػلج ربحًا D وBمجسػعات الأجػر والإيجار أعمى الخط، كسا ىػ الحال عشج الشقصتيغ 

، C وAسمبيًا، في حيغ أن مجسػعات الأجػر والإيجار أسفل الخط، كسا ىػ الحال عشج 

 :إن ميل الخط الأحسخ الأكثخ انحجارًا ىػ. تػلج ربحًا إيجابيًا

-𝛼𝐿𝐶
𝛼𝐾𝐶

 

إن التخكيبة الػحيجة للأجػر والإيجار التي يسكشيا دعع الخبح الرفخؼ في كمتا 

تسثل ىحه . Eالشقصة - الرشاعتيغ في نفذ الػقت تػجج عشج تقاشع خصي الخبح الرفخؼ 

 عشجما يكػن سعخ H-Oالشقصة معجلات الأجػر والإيجار الستػازنة التي قج تشذأ في نسػذج 

 .PC وسعخ السلابذ PSالفػلاذ 

لشفتخض أن سعخ الرمب، . الآن، لشفتخض أن ىشاك زيادة في سعخ إحجػ الدمع

PSيسكغ أن يحجث ىحا إذا انتقمت دولة مغ الاكتفاء الحاتي إلى التجارة الحخة أو . ، ارتفع

ستؤدؼ زيادة الأسعار إلى تحػل مػازٍ . إذا تع فخض تعخيفة جسخكية عمى واردات الرمب
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  الحؼ يػضح 9الذكل  لمخارج في خط الخبح الرفخؼ الأزرق لمرمب، كسا ىػ مػضح في

 . صسػيمدػن -التسثيل البياني لشطخية ستػلبخ

، مسا يتدبب في زيادة معجل الإيجار الستػازن F إلى Eستتحػل نقصة التػازن مغ 

فقط بسعجل إيجار أعمى . w2 إلى w1 وانخفاض معجل الأجخ الستػازن مغ r2 إلى r1مغ 

. وأجخ أقل يسكغ الحفاظ عمى الخبح الرفخؼ في كمتا الرشاعتيغ بسجسػعة الأسعار الججيجة

باستخجام مشحجرات خصػط الخبح الرفخؼ، يسكششا إضيار أن، مسا يعشي أن السلابذ كثيفة 

وىكحا، عشجما يختفع سعخ الرمب، تختفع السجفػعات . العسالة والرمب كثيف رأس السال

، في حيغ تشخفس السجفػعات (رأس السال)إلى العامل السدتخجم بكثافة في إنتاج الرمب 

  .(العسل)إلى العامل الآخخ 
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 صسهيمدهن -التسثيل البياني لشظرية ستهلبر: 9الذكل 

 

إذا ارتفع سعخ السلابذ، فإن خط الخبح الرفخؼ لمسلابذ كان ليتحخك إلى اليسيغ، 

وبالتالي فإن زيادة . مسا يتدبب في زيادة معجل الأجخ الستػازن وانخفاض معجل الإيجار

 (العسالة)سعخ السلابذ تدبب زيادة في الجفع لمعامل السدتخجم بكثافة في إنتاج السلابذ 

 .(رأس السال)وانخفاض في الجفع لمعامل الآخخ 

إن زيادة سعخ الدمعة ستدبب زيادة في : صسػيمدػن -وىحا يعصيشا نطخية ستػلبخ

 .سعخ العامل السدتخجم بكثافة في تمظ الرشاعة وانخفاض في سعخ العامل الآخخ
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 Rybczynski نظرية ريبذيشدكي  .8

يتيح التحميل مغ حيث ثخوات العػامل فيع آثار الشسػ الاقترادؼ عمى التجارة 

مغ السفتخض أن تذيج الجولة الرغيخة السشفتحة عمى العالع الخارجي زيادة في . الجولية

 بتأثيخ ىحه الديادة عمى Rybczynskiتتعمق نطخية . ثخواتيا مغ العسل أو رأس السال

في التخرز الجدئي، أؼ الدعخ الشدبي لمدمع، يؤدؼ نسػ أحج العػامل إلى . التخررات

زيادة إنتاج الدمعة التي تدتخجم ىحا العامل بذكل أكبخ ندبيًا ويؤدؼ إلى انكساش إنتاج 

: وبالتالي فإن تأثيخ زيادة العػامل، بالشدبة لأسعار معيشة، غيخ متساثل". الدمعة الأخخػ "

فقط الفخع الحؼ يدتخجم العامل السعشي أكثخ ندبيًا يتعخض لمتػسع، والفخع الآخخ يخفس 

 .. إنتاجو

نطخًا لأن البمج . لشفتخض أن مخدون العسالة يدداد، دون أن يتأثخ رأس السال

 ثابتان، كسا ىػ مػضح في k 2 وk1، ويتختب عمى ذلظ أن Pصغيخ، فقج تع تحجيج الدعخ 

لكغ الإنتاج لا . الديادة في مخدون العسالة الستاحة تػسع إمكانيات الإنتاج. 10الذكل 

يسكغ أن يديج في كلا الفخعيغ لأن ىحه الديادة تعشي ارتفاع رأس السال، وىػ ما يتعارض 

وبسا . ، الدمعة كثيفة العسالة، يدداد2فقط إنتاج الدمعة . مع فخضية استقخار ىحا السخدون 
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 يستز كل العسل الإضافي ويدتقبل العسالة 2أن شجة العامل تطل مدتقخة، فإن الفخع 

 يددادان بيشسا يطلان في علاقة ثابتة مع L 2 وK 2وبالتالي فإن . 1ورأس السال مغ الفخع 

K1و L1لشفتخض أنو قبل زيادة . ندبة ثابتة.  ويشخفزان بيشسا يطلان أيزًا في ندبة ثابتة

 الحؼ 2 ىػ الدعخ الشدبي p(. 10الذكل ) Qeمخدون العسالة، تشتج الجولة عشج الشقصة 

وىي تداوؼ الكيسة السصمقة لسشحجر السساس عشج حجود إمكانيات . يتػافق مع ىحا الإنتاج

 .Qeفي  (BCمشحشى )الإنتاج 

وفقًا لشطخية ريبذيشدكي، فإن الديادة في كسية العسالة الستاحة تؤدؼ إلى زيادة في 

مدتخجم أكثخ ) 1وانخفاض في إنتاج الدمعة  (مدتخجم أكثخ ندبيًا لمعسالة) 2إنتاج الدمعة 

 1أقل جػدة )مع ىحه الاختلافات ' Qتتػافق نقصة الإنتاج الججيجة . (ندبيًا لخأس السال

تجعل  ('B'C)علاوة عمى ذلظ، فإن حجود إمكانيات الإنتاج الججيجة . (2وأكثخ جػدة 

وبالتالي فإن الحجود مذػىة، بحيث يكػن كدب . 'Q ىػ نفدو كسا ىػ الحال في pالدعخ 

 . 1 أكثخ مغ الدمعة 2الإنتاج ممحػضًا لمدمعة 
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 Rybczynskiمشحشى : 10الذكل 

 
 مرجع سابق..Guillochon B :السرجر

 (السقابمة لمكسيات الستغيخة مغ العسل الإضافي) Q'eنػضح أن جسيع الشقاط مثل 

 . Rybczynski السدسى مشحشى Aتقع عمى الخط 

، تدتخجم البمجان نفذ التكشػلػجيا، لأن وضائف الإنتاج الخاصة HOSفي نسػذج 

ومع ذلظ، في الػاقع، ىشاك فجػات تكشػلػجية، مسا يخمق مدايا ترجيخية . بيا متصابقة

 .لمبمجان السبتكخة وىحا ما تشاولتو الشطخيات الحجيثة
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 أسئمة لمبحث

 أوليغ؟-ما ىي العػامل التي تؤثخ عمى السيدة الشدبية وفقًا لشطخية ليكذخ ▪

 أوليغ أن تفدخ التجارة بيغ الجول ذات السػارد السختمفة؟-كيف يسكغ لشطخية ليكذخ ▪

 أوليغ؟-ما ىي مفارقة ليػنتييف وكيف تتحجػ نطخية ليكذخ ▪

  تأثيخ التغيخات في السػارد عمى التجارة الجولية؟ريبذيشدكيكيف تفدخ نطخية  ▪

سامػيمدػن تأثيخ التجارة الجولية عمى تػزيع الجخل داخل -كيف تفدخ نطخية ستػلبخ ▪

 الجول؟

 أوليغ؟-سامػيمدػن ونطخية ليكذخ-ما ىي العلاقة بيغ نطخية ستػلبخ ▪
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 الشظريات الحديثة في التجارة الدولية: السحهر الرابع

لع تتمق الشطخيات الكلاسيكية والكلاسيكية الججيجة دعسًا تجخيبيًا قػيًا، وكثيخًا ما 

في  بػضػح عسمية التصػر شخحلا ت و لكغ  ججواىاىحا لا يعشي عجم. وججت أنيا ناقرة

 .وما يشتج عشيا مغ تبادلات دوليةىا إنتاج الدمعة، ولا سػق 

 جشبًا إلى جشب مع نسػذج ةالجوليجارة مشح الدتيشيات، تع بشاء العجيج مغ نطخيات الت

وتخكد ىحه الشطخيات بذكل عام عمى ضاىخة معيشة، مثل الفجػة . أوىميغ-ليكذخ

والقاسع السذتخك بيشيسا ىػ حكيقة .، أو تسايد السشتجات الستدايجة التكشػلػجية، أو العائجات

 .إدخال السشافدة غيخ الكاممة ووفػرات الحجع في دراسة التجارة الجولية

 نظرية الفجهة التكشهلهجية. 9

، إلى أن البمجان التي تتستع بعػامل ندبية 1961، في عام Posner))يذيخ بػسشخ

 HOSوىحا يتشاقس مع استشتاجات نسػذج . متقاربة، أو حتى متصابقة، تتاجخ مع ذلظ معًا

 .ويفدخه الابتكار
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أو مشتجات ججيجة، يسكغ لبعس البمجان أن تربح /ومغ خلال إنذاء عسميات و

التقجم التكشػلػجي السكتدب في لحلظ فان   .مرجرة، بغس الشطخ عغ السدايا التي تتستع بيا

تشذأ فجػة التجارة التكشػلػجية إذا عبخ . الترجيخ لسشتجات القصاع قصاع ما يسشح احتكار

السدتيمكػن في الجول الأجشبية عغ شمبيع عمى الدمع الججيجة، الأمخ الحؼ يتصمب تأخيخًا 

ويختفي تجريجياً عشجما يشخخط السشتجػن في الجول الأجشبية في . (تأخخ الصمب)معيشًا 

وبسجخد أن . (تأخخ التقميج)ترشيع نفذ الدمعة، الأمخ الحؼ يدتغخق أيزاً بعس الػقت 

ومع ذلظ، يسكغ . تربح التكشػلػجيا الججيجة معخوفة في الخارج، تطيخ السشافدة السحتسمة

ويسكغ ربط ىحه . الحفاظ عمى احتكار السبتكخ إذا كانت ميدة التكمفة واضحة بسا فيو الكفاية

السيدة، بذكل خاص، بػفػرات الحجع الشاتجة عغ وجػد سػق كبيخة، حيث تدتجيب الجولة 

 .وحجىا لمصمب الجاخمي والخارجي

وفي حالة حجوث التقميج، تبجأ السؤسدات الأجشبية بخجمة أسػاقيا السحمية، وىػ ما 

ومغ السسكغ . يؤدؼ إلى إبصاء، أو حتى القزاء، عمى تجفق الرادرات مغ البمج السبتكخ

أن يربحػا ىع أنفديع مرجريغ، مع حجوث مشافدة، في ىحه السخحمة، مغ خلال 

 .HOSالتكاليف، وبالتالي مغ خلال الشجرة الشدبية لمعػامل، وفقاً لشسػذج 
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 تدمط نطخية الفجػة التكشػلػجية الزػء عمى ضاىخة أساسية في السشافدة بيغ 

 .متػسصةفخوع التكشػلػجيا العالية وال الجول في

السشاخ وثخاء التخبة )في الػاقع، لا تقترخ السشافدة عمى استغلال السدايا الصبيعية 

ولا مغ خلال استخجام العػامل الػفيخة، ولكغ مغ خلال الابتكار الحؼ  (وباشغ الأرض

(. R&D)تعتسج كثافتو عمى السداىسات التي يشفحىا السجتسع مغ خلال البحث والتصػيخ 

يذيخ البحث والتصػيخ إلى جسيع الأبحاث الأساسية وأنذصة البحث التصبيكية التي تتيح 

ولا شظ أن جيػد البحث والتصػيخ تذكل في . اكتذاف وتصػيخ العسميات والسشتجات الججيجة

لكغ حجع ىحه الجيػد مغ حيث . البمجان الأكثخ تقجماً عاملًا أساسياً لمشسػ والقجرة التشافدية

 .الكيسة السصمقة وفيسا يتعمق بالإنتاج الػششي يختمف، وكحلظ التػجو القصاعي

كسا تذيخ نطخية الفجػة التكشػلػجية إلى أن الإنفاق عمى البحث والتصػيخ وعجد 

الباحثيغ يمعبػن دورًا أساسيًا، بل ومحجدًا، في أداء صادرات الجولة لمسشتجات التي تتصمب 

في الػاقع، العلاقة أبعج ما تكػن عغ أن تكػن مباشخة إلى . استثسارات كبيخة في التكشػلػجيا

إن أداء الرادرات في الدمع عالية التقشية في أوائل العقج الأول مغ القخن . ىحا الحج

الحادؼ والعذخيغ لا يختبط بالسبالغ التي استثسختيا البمجان في البحث والتصػيخ أو بعجد 
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وجػد السؤسدات التابعة في الخارج، أو تشطيع سمدمة الكيسة عمى السدتػػ فقط بل  الباحثيغ

فسثلا . العالسي أو ديشاميكية الصمب السػجو إلى البمجان السرجرة لو تأثيخه ىػ الآخخ 

الريغ، عمى الخغع مغ تأخخىا مغ حيث مدتػػ البحث والتصػيخ وعجد الباحثيغ مقارنة 

، أصبحت السرجر الخئيدي لدمع (وىي فجػة تدعى جاىجة لدجىا بالقػة)بالجول الستقجمة 

وعمى العكذ مغ ذلظ، تػاصل الػلايات الستحجة، . التكشػلػجيا الفائقة في بجاية ىحا القخن 

 .الخائجة مغ حيث مؤشخات جيػد الابتكار، خدارة حرتيا في الدػق 

قج يكػن تقجم الريغ الستشامي عمى الػلايات الستحجة في صادرات الدمع ذات التقشية 

يفدخ ذلظ جدئياً بالجيػد التي  (أجيدة الكسبيػتخ الإلكتخونية، والفزاء، والأدوية،)العالية 

تبحليا الريغ لمحاق بالخكب التكشػلػجي، ولكشو يعتسج أيزاً عمى ضاىخة أخخػ، لا تختبط 

بالاستثسار في البحث والتصػيخ؛ و ىػ دور الػرشة التي تمعبيا الريغ، والتي تقػم بتحػيل 

. السشتجات السدتػردة التي تشتسي إلى فئة الدمع ذات التقشية العالية ومغ ثع إعادة ترجيخىا

ومع ذلظ، فإن تجارة التجسيع والتي لا تتصمب ميارات تكشػلػجية معيشة، شكمت ما يقخب 

وبالتالي، فإن تجدئة . 2012مغ ربع صادرات التكشػلػجيا الفائقة الريشية في عام 
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العسميات الإنتاجية التي لا تدال الريغ تحتل فييا مكانة مخكدية، مسا يديج مغ تعقيج العلاقة 

 .بيغ الابتكار والأداء الترجيخؼ لبعس البمجان، ولا سيسا الػلايات الستحجة

  السشتج حياة نظرية دورة. 10

إحجػ الأدوات الشطخية الأكثخ تصػرًا لتحميل الجانب الجيشاميكي لمتجارة الجولية ىي 

خلال الدتيشيات، . دورة السشتج، والتي تعػد أصػليا إلى الاقترادؼ الدػيجؼ ستافان ليشجر

أضيخت الجراسات الاقترادية أن إنتاج بعس الدمع التي تع تصػيخىا في البجاية في الػلايات 

ولتفديخ ىحا التحػل . الستحجة كان يشتقل إلى أوروبا واليابان، وبعج ذلظ إلى البمجان الشامية

في الإنتاج بسخور الػقت، يخػ ليشجر أن السبادغ التي تحكع التجارة الجولية في السشتجات 

وفي الػاقع، في حيغ أن تبايغ . السرشعة تختمف عغ تمظ التي تخزع ليا السشتجات الأولية

السػارد التي تستمكيا البمجان مغ حيث العػامل يفدخ تجفق الدمع الأولية بذكل جيج، فإن 

الصمب ىػ الحؼ يؤثخ عمى اتجاه التجارة في الدمع السرشعة وفقا لعسمية مغ خسذ 

 .خصػات
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لا يسكغ إدخال الدمعة السرشعة إلى الدػق إلا عشجما يكػن ىشاك شمب  (1

 .محتسل

 .تجب معخفة الدػق السحمي بذكل أفزل لتحجيج الصمب (2

 .وبالتالي فإن نصاق الدمع التي يسكغ لبمج ما إنتاجيا يعتسج عمى الصمب السحمي (3

لغ تقػم الجولة السبتكخ بترجيخ الدمعة إلا إلى الجول التي يكػن شمبيا مساثلًا  (4

 .لمصمب الدائج في سػقيا السحمية

تتستع البمجان التي لجييا شمبات مساثمة لتمظ الخاصة بالبمج السبتكخ بسدتػػ  (5

 .مساثل مغ نريب الفخد مغ الجخل

والسخحمتان الأخيختان مغ ىحه العسمية تكفيان لتفديخ تخكد التجارة بيغ البمجان 

، تشاوليا فيخنػن "فخضيات ليشجر"كل ىحه السخاحل الخسذ، والتي تدسى عسػمًا . الستقجمة

 كسا يػضحيا الذكل السػالي . لذخح تجويل الإنتاج باستخجام مفيػم دورة السشتج (1966)

 



 

79 
 

 دورة حياة السشتج: 11الذكل 

 

في السخحمة الأولى، يتع تصػيخ السشتج وتدػيقو مغ قبل السؤسدة بتحجيج الصمب 

بسا أن السشتج الججيج لع يتع بعج إتقان تقشيات إنتاجو، يحتاج إلى التكيف مع . السحمي

وليحه الأسباب السختمفة لمتكيف في مخحمة الانصلاق، لا يسكغ إنتاج . متصمبات العسلاء

بالإضافة . الدمعة إلا في الدػق السحمية مع بجء الترجيخ إلى البمجان ذات الصمب السساثل
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أيزًا أنو شػال مخحمة التقجيع، يكػن السشتج كثيف العسالة السؤىمة لترسيسو وتكييفو مع 

 .الدػق 

خلال مخحمة الشسػ، تربح عسمية الترشيع معخوفة أكثخ فأكثخ ويشتذخ الصمب عمى 

وترجر الجولة السبتكخة السديج مغ الرادرات، ولكغ يتعيغ عمييا . الدمعة عمى نصاق واسع

 . الآن أن تأخح في الاعتبار ضيػر مشافديغ أجانب ججد

في مخحمة الشزج، تربح عسمية الترشيع أكثخ اتداقًا، بل ومذفخة؛ يربح السشتج 

ويشتج عغ ذلظ . أكثخ كثافة في رأس السال في ىحه السخحمة مسا كان عميو في مخحمة التقجيع

انخفاض كبيخ في صادرات الجولة السبتكخه، لأن الجول الأولى التي اعتسجت ىحه الدمعة 

 .تشافديا في الأسػاق العالسية

ؼ السخحمة الأخيخة، تربح الجولة السبتكخة مدتػردا صافيا ويشتقل الإنتاج إلى ف

وبذكل عام، تطيخ مشتجات ججيجة مغ بمج صشاعي، ولا سيسا . مشاشق أخخػ مغ العالع

. الػلايات الستحجة، ويتع تػجيييا أولًا إلى البمجان الرشاعية الأخخػ، ثع إلى البمجان الشامية

وىكحا، في إشار نسػذج دورة السشتج ىحا، يشتيي بشا الأمخ إلى تقديع دولي لمعسل حيث 
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 (مغ بيغ أمػر أخخػ، التكشػلػجيا الستقجمة)يتخرز الذسال في إنتاج مشتجات ججيجة 

علاوة عمى ذلظ، تذخح دورة السشتج بذكل جيج مفارقة . والجشػب، في السشتجات القجيسة

ليػنتيف، حيث تدتػرد الػلايات الستحجة، التي تعتبخ وفيخة بخأس السال، سمعًا كثيفة رأس 

 . السال

والػاقع أن الػلايات الستحجة تتستع بسيدة في ترجيخ مشتجات ججيجة كثيفة العسالة 

وتذكل صشاعات الديارات . الساىخة واستيخاد الدمع التي ىي في مخحمة الشزج والانحجار

والخاديػ والتمفديػن والشديج، مغ بيغ صشاعات أخخػ كثيخة، أمثمة صارخة عمى أىسية 

في حػالي عذخيشيات القخن العذخيغ، كان مرشعػ الديارات . نسػذج دورة السشتج

الأمخيكيػن أول مغ أدخل الإنتاج الزخع واستفادوا مغ اقتراد الحجع، مسا سسح ليع 

 . بالديصخة عمى الدػق العالسية حتى الدتيشيات

لقج بجأت . ، أصبحت عسمية ترشيع الديارات مػحجة1970مشح البجاية في عام 

اليابان في الطيػر كسشتج ججيج، ولا بج مغ القػل إن ذلظ يخجع إلى الدياسة الحسائية التي 

الرادرات اليابانية تغدو الدػق الأمخيكية والأوروبية بفزل . تشتيجيا ىحه الرشاعة الشاشئة
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، ضيخت دول مشتجة ججيجة مغ الجشػب، مثل كػريا 1980ومشح عام . الرجمتيغ الشفصيتيغ

 .الجشػبية والبخازيل والسكديظ

 اقتراديات الحجم و التجارة الخارجية. 11

في نسػذج السشافدة الاحتكارية لمتجارة، يُفتخض أن اقتراديات الحجع التي تؤدؼ 

أؼ أنو كمسا زاد إنتاج أؼ مؤسدة معيشة . إلى التجارة الجولية تحجث عمى مدتػػ السؤسدة

والشتيجة الحتسية لسثل ىحه الاقتراديات عمى . مغ مشتج ما، انخفزت تكمفتو الستػسصة

 .مدتػػ السؤسدة ىي السشافدة غيخ الكاممة، والتي بجورىا تدسح بسسارسات مثل الإغخاق

لا تشصبق جسيع اقتراديات الحجع عمى مدتػػ السؤسدة لأسباب متشػعة، غالبًا ما 

يكػن تخكيد إنتاج صشاعة ما في مػقع واحج أو عجد قميل مغ السػاقع مغ شأنو أن يقمل مغ 

وعشجما تشصبق . تكاليف الرشاعة، حتى لػ ضمت ىحه السؤسدات في الرشاعة صغيخة

اقتراديات الحجع عمى مدتػػ الرشاعة وليذ عمى مدتػػ السؤسدة الفخدية، فإنيا تدسى 

 الخارجية إلى أكثخ مغ قخن مغ الدمغ إلى تويعػد تحميل الاقتراديا. اقتراديات خارجية
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و " السشاشق الرشاعية"عالع الاقتراد البخيصاني ألفخيج مارشال، الحؼ اىتع بطاىخة 

 .التخكيدات الجغخافية لمرشاعة التي لا يسكغ تفديخىا بديػلة بالسػارد الصبيعية

قجم مارشال ثلاثة أسباب رئيدية تجعل مجسػعة مغ السؤسدات أكثخ كفاءة مغ 

 :مؤسدة فخدية معدولة

 أولا قجرة السجسػعة عمى دعع السػرديغ الستخرريغ - 

 ثانيا الصخيقة التي تدسح بيا الرشاعة السخكدة جغخافيًا بتجسيع سػق العسل -

وأخيخا الصخيقة التي تداعج بيا الرشاعة السخكدة جغخافيًا في تعديد انتذار السعخفة -

 .ولا تدال ىحه العػامل نفديا صالحة حتى اليػم

يتزح مسا سبق أنو ىشاك شكلان مغ وفػرات الحجع، تمظ التي تكػن خارجية 

بالشدبة لمسؤسدات، ولا تعتسج عمى كسيات العػامل التي تدتخجميا السؤسدات، وتمظ 

  . الجاخمية، التي تعتسج عمييا

  اقتراديات الحجم الداخمية و التجارة الدولية1 .11
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عشجما تكػن ىشاك وفػرات حجع داخمية ، تربح الأسػاق محتكخة مغ شخف القمة أو 

إذا كان ىحا يسثل وفػرات حجع . حتى احتكارية ويعتسج عجد السؤسدات عمى دالة التكمفة

 .داخمية لجسيع الكسيات السصمػبة، فإن الدػق يعتبخ احتكارًا

يتسيد سػق بالسشافدة الكاممة إذا تػاجج فيو العجيج مغ السذتخيغ والبائعيغ، ولا يسثل 

وىحا يعشي أن . أؼ مشيع جدءاً كبيخاً مغ الدػق ـ تكػن السؤسدات ىي التي تتقبل الأسعار

بائعي السشتجات يعتقجون أنيع قادرون عمى بيع مشتجاتيع بالدعخ الحالي، ولا يدتصيعػن 

عمى سبيل السثال، يدتصيع مشتج الحرة أن يبيع ما يحمػ لو . التأثيخ عمى الدعخ الحؼ يتمقػنو

. مغ الحرة دون أن يخذى أن تؤدؼ محاولتو بيع السديج مغ الحرة إلى خفس سعخ الدػق 

والدبب الحؼ يجعل مشتج الحرة غيخ مزصخ إلى القمق بذأن تأثيخ مبيعاتو عمى الأسعار 

 .لأنو لا يسثل سػػ جدءا ضئيلا مغ الدػق العالسية

ولشأخح . لكغ عشجما تشتج بزع مؤسدات فقط سمعة ما، فإن الأمػر تكػن مختمفة

فسؤسدة بػيشج . عمى سبيل السثال الأكثخ تجاولا و الستعمق بالسؤسدات السرشعة لمصائخات

العسلاقة لترشيع الصائخات التي تتقاسع سػق الصائخات الشفاثة الكبيخة مع مشافذ رئيدي 

وعمى ىحا فإن بػيشج تجرك أن إنتاج السديج مغ . واحج فقط، وىي مؤسدة إيخباص الأوروبية
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الصائخات مغ شأنو أن يخمف تأثيخاً كبيخاً عمى العخض الإجسالي مغ الصائخات في العالع، 

بريغة أخخؼ . وبالتالي فإن ىحا مغ شأنو أن يؤدؼ إلى خفس أسعار الصائخات بذكل كبيخ

تعمع مؤسدة بػيشج أنيا إذا أرادت بيع السديج مغ الصائخات، فمغ تتسكغ مغ ذلظ إلا مغ 

وفي ضل السشافدة غيخ الكاممة، تجرك السؤسدات أنيا . خلال خفس سعخىا بذكل كبيخ

تدتصيع التأثيخ عمى أسعار مشتجاتيا وأنيا لا تدتصيع بيع السديج إلا مغ خلال خفس 

 . سعخىا

تعتبخ السشافدة غيخ الكاممة ىي سسة مسيدة لكل مغ الرشاعات التي لا يػجج فييا 

سػػ عجد قميل مغ السشتجيغ الخئيدييغ والرشاعات التي يخػ السدتيمكػن فييا أن سمعة كل 

وفي ضل ىحه الطخوف، تشطخ كل . مشتج تختمف بذجة عغ مشتجات السؤسدات السشافدة

. مؤسدة إلى نفديا باعتبارىا واضعة لمدعخ، تختار سعخ مشتجيا، وليذ متمكية لمدعخ

وعشجما لا تكػن السؤسدات متمكية لمدعخ، فسغ الزخورؼ تصػيخ أدوات إضافية لػصف 

 . كيفية تحجيج الأسعار

لا تػجج حػاجد أمام الجخػل والخخوج مغ الأسػاق، أؼ )بافتخاض في سػق تشافدية 

لا تػجج تكاليف غيخ مدتخجعة، حيث يكػن رأس السال السدتثسخ قادرا عمى إعادة تػزيعو 
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تحجد السؤسدات الستػاججة أسعارىا عشج مدتػػ يداوؼ متػسط  (في نذاط آخخ دون خدائخ

في الػاقع، إذا تع تحجيج الدعخ عمى مدتػػ أعمى، فديتع دخػل السشافديغ . تكمفتيا

لشفتخض . السحتسميغ، لأنو سػف يكػن مخبحا، وسيتع تخفيس الدعخ إلى متػسط التكمفة

ومغ ناحية . (B وA) لأؼ سمعة متصابقة في بمجيغ مختمفيغ Dأيزا أن دالة الصمب 

نطخًا لأن . أخخػ، متػسط تكاليف الإنتاج ليذ نفدو بدبب اختلاف عػامل الإنتاج مثلا

الدػق تشافدي، تػجج في كل مغ البمجيغ مؤسدة واحجة بدبب زيادة العائجات الجاخمية عمى 

 .نصاق واسع كسا يػضحو الذكل التالي

 تهازن الاحتكار في سهقين متشافدين: 12الذكل 

 
Nyahoho, E.& Proulx,P-P.(2006). Le Commerce International Théories, Politiques Et 

 Perspectives Industrielles. Presses de l’Univ ersité du Québec.3e édition: السرجر
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مغ قبل محتكخ  (السكػنة مغ مجسػع الدػقيغ الػششييغ) الدػق العالسية مػيغيتع ت

 كسا يدتفيج السدتيمكػن مغ انفتاح الجول عمى التجارة فيكػن الدعخ أقل، والكسيات Bالبمج 

 .السدتيمكة أكبخ

وبالتالي، فإن وجػد وفػرات الحجع الجاخمي، في حالة الأسػاق الستشازع عمييا، يؤدؼ 

والاحتكار الحؼ يدتسخ في كل سػق ىػ الدػق . في الشياية إلى ضيػر الاحتكارات العالسية

ومغ ثع فإن فتح الاقتراد أمام السشافدة . (CM)الحؼ يتستع بأدنى مشحشى متػسط التكمفة

ومغ ناحية . يفيج السدتيمكيغ في شكل زيادة في الكسيات السدتيمكة وانخفاض الأسعار

.  إلى وقف نذاشو مع الشتيجة السباشخة لتجميخ الػضائفAأخخػ، يزصخ السحتكخ في البمج 

إذا افتخضشا أن الاقتراد يحتػؼ عمى . إلا إذا اختار تشػيع ما يعخضو مغ مشتػجات

سمعتيغ، وكلاىسا يتسيد بػضيفة إنتاج ذات عػائج متدايجة، فإن مجال الإنتاج يكػن مقعخًا 

 .السػضح أدناه تسامًا ويسكغ تسثيمو في الذكل

 

 



 

88 
 

 حدود امكانية الإنتاج: 13 الذكل

 
 Reinert K A.(2012), An Introduction to International Economics New Perspectives on: السرجر

the World, Cambridge University Press 

في الػاقع، . يكذف مشحشى إمكانيات الإنتاج عغ انخفاض تكاليف الفخصة البجيمة

، Aإذا قسشا مغ أؼ نقصة عمى السشحشى، عمى سبيل السثال، مػضع تػازن الاكتفاء الحاتي 

 مغ الدمعة الأخخػ، لإنتاج، كسية بديادة إنتاج إحجػ الدمع، فدػف يتعيغ التخمي عغ إنتاج

 .عشج التػضيف الكامل، وحجة إضافية مغ الدمعة السشتجة في الرشاعة التي تعخف تػسعا

 مغ Aومع ذلظ، ، بالشدبة لتفزيلات السدتيمظ السحجدة، يقع التػازن عشج الشقصة 

لحلظ يسكششا .  ، لأنو مغ السفتخض أن السدتيمكيغ يدتيمكػن كلا الدمعتيغBACالسشحشى 

القػل أن الحل الأكثخ كفاءة مغ تػازن الاكتفاء الحاتي مسكغ إذا كان الأجشبي، الخاضع 
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لشفذ ضخوف الإنتاج، متخررًا تسامًا في الدمعة التي سيتخمى عشيا الشطام الإنتاجي في 

البمج السحمي بذخط أن يكػن التبادل الجولي مسكشًا لمدساح لمسدتيمكيغ في كل دولة 

 .لاستيلاك كلا الدمعتيغ

مغ أجل تدميط الزػء عمى مكاسب التبادل الشاتجة عغ تأثيخات وفػرات الحجع، 

، قج تع اختدالو إلى بمجيغ ليسا 2 و 1لشفتخض أن الاقتراد العالسي، الحؼ يشتج الدمعتيغ 

مسا يسشح البمجيغ . نفذ عػامل الإنتاج ويدتخجمان نفذ تقشيات الإنتاج لإنتاج كل مشيسا

بحيث لا تتأثخ التبادلات بتفزيلات السدتيمظ الستبايشة، . مجال إنتاج مقعخ متصابق

لشفتخض أن وضائف السشفعة لمسدتيمظ التسثيمي متصابقة أيزًا؛ وفي ىحه الحالة، تشتج كل 

 .دولة وتدتيمظ نفذ الكسية مغ كل سمعة في حالة الاكتفاء الحاتي

. يقع سعخ التػازن الجولي الشدبي بيغ أسعار التػازن الشدبي في الاقتراد السغمق

علاوة عمى ذلظ، فإن سعخ التػازن الشدبي ىحا يجب أن يعادل الإنتاج والاستيلاك 

عمى ضػء ما سبق ، فإن كسية كل سمعة مدتيمكة متساثمة في كل دولة و ىحا . العالسييغ

وىكحا تع إثبات  أن وجػد . ما يجعػ لمتأكيج عمى أن مشفعة السدتيمكيغ في البمجيغ زادت
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الاقترادات الجاخمية مغ أجل إنتاج كلا الدمعتيغ في كل بمج شخط كاف ليكػن ىشاك ربح 

 .مغ التبادل

مغ وجية نطخ تجخيبية، فإن تدميط الزػء عمى تأثيخ وفػرات الحجع عمى التجارة 

 :يثيخ عجة مذاكل مغ بيشيا 

أنو مغ الرعب التسييد عسميا بيغ وفػرات الحجع الخارجية والجاخمية، حيث - 

تعتسج كفاءة السؤسدة في كثيخ مغ الأحيان عمى حجسيا ولياكل الدػق لمقصاعات التي 

 تدودىا بيا أو التي تذكل جدءا مشيا؛

فقج لػحطت الديادة : لا يسكغ فرل دور التصػر التقشي عغ دور وفػرات الحجع- 

 في حجع وحجة الإنتاج عمى مجػ فتخة يكػن مرحػبًا بذكل عام بالتصػر التقشي؛

  والتجارة الدولية اقتراديات الحجم الخارجية2. 11

تػجج وفػرات الحجع الخارجية عشجما تتأثخ كفاءة أؼ مؤسدة بذكل إيجابي بستغيخ 

خارجي لمسؤسدة، مثل حجع البمج، أو حجع الدػق العالسية، أو حجع الفخع الحؼ تذكل 

فسغ السسكغ، عمى سبيل السثال، أن تدداد إنتاجية السؤسدة لسجخد تصػر الفخع . جدءًا مشو
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وفي الػاقع، يسكغ ليحا الشسػ أن يجفع الدمصات العامة إلى تقجيع . الحؼ يشتج نفذ الدمع

السداعجة لمقصاع الستػسع، لا سيسا في شكل بشاء أو تحديغ البشية التحتية التي تعػد بالشفع 

 .عمى كل مؤسدة دون تعجيل الأخيخة بأؼ شكل مغ الأشكال لكسيات العػامل السدتخجمة

وإذا كان مجػ مكاسب الكفاءة يدداد كثافة مع كبخ حجع الفخع، فإن الانفتاح عمى 

يفتخض . الخارج يجب أن يػلج، بجاىة، آثارا إيجابية، لأن السؤسدات تخجم أسػاقا أكبخ

نسػذج السشافدة الاحتكارية أن وفػرات الحجع التي تؤدؼ إلى التجارة الجولية تقع عمى 

ومع ذلظ، فسغ السسكغ أن نترػر أن وفػرات الحجع يسكغ أن تتذكل . مدتػػ كل مؤسدة

في . أيزًا خارج حجود السؤسدة، عمى مدتػػ قصاع الشذاط، أو حتى الاقتراد ككل

الػاقع، ولأسباب مختمفة، فإن تخكيد إنتاج قصاع ما في عجد قميل مغ السخاكد الرشاعية 

يسكغ أن يجعل مغ السسكغ خفس تكاليف الإنتاج لكل مؤسدة، حتى لػ احتفطت كل مشيا 

 .بحجع متػاضع

مثميا مثل وفػرات الحجع الجاخمية دورا ىاما في  تمعب اقتراديات الحجع الخارجية

ففي القصاع الحؼ يدتفيج مغ وفػرات . ومع ذلظ، فإن آثارىا مختمفة تساما. التجارة الجولية

الحجع الخارجية، فإن الجولة ذات الإنتاج السختفع ، لجييا تكاليف إنتاج أكثخ فائجة، مسا 
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يؤدؼ إلى إنتاج كسية كبيخة مغ الدمعة  و بالتالي تكػن أكثخ كفاءة في الإنتاج مسا يسكشيا 

يؤدؼ ىحا الشػع مغ الاقتراديات الخارجية . مغ خفس الأسعار واكتداب حرة في الدػق 

القػية إلى تعديد التخررات الرشاعية، وفي نياية السصاف، إلى تػليج التجارة بيغ 

 .الرشاعات

ونفتخض أن ىحا القصاع .  مثالًا بديصًا لرشاعة حقائب اليج14يػضح الذكل 

يدتفيج مغ زيادة عػائج الحجع بحيث يشخفس متػسط تكمفة الإنتاج مع عجد الحقائب 

إذا كانت وفػرات الحجع في ىحا القصاع خارجية تسامًا بالشدبة . السشتجة في الدشة

الجخػل الحخ . لمسؤسدات، فديسكغ رؤية عجد كبيخ مغ صغار مشتجي الحقائب في كل بمج

ولحلظ تحجد السؤسدات أسعار . إلى ىحا القصاع سيؤدؼ في الشياية إلى محػ الأرباح

 .الحقائب عمى مدتػػ متػسط تكمفتيا

 

 

 



 

93 
 

 اقتراديات الحجم و التخرص: 14الذكل 

 

 Krugman P. R.,  Obstfeld M., Melitz, M. J. (2018). International  Economics: السرجر
theory and policy. Global Edition.11th Edition. 

، والريغ، التي تػاجو CMFفخندا، حيث متػسط التكمفة ىػ : يتع تسثيل دولتيغ ىشا

ونفتخض أيزًا أن مشحشى التكمفة في الريغ أقل مغ نطيخه . CMCمتػسط تكمفة يداوؼ 

وفي ضل ىحه الطخوف، يبجو مغ السشصقي . في فخندا، لا سيسا لأن الخواتب أقل ىشاك

ومع ذلظ، ىحا . (Dالحؼ يسثمو السشحشى )الاعتقاد بأن الريغ سػف تخجم الصمب العالسي 

 . ليذ صحيحا
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في البجاية، يقع . لأسباب تاريخية، تع تصػيخ إنتاج الحقائب لأول مخة في فخندا

، تمبي الرشاعة الفخندية جسيع Q1مغ خلال إنتاج الكسية . 1التػازن العالسي عشج الشقصة 

وإذا تسكشت الريغ، انصلاقاً مغ ىحا الػضع . P1الصمب العالسي ويتع تحجيج الدعخ عشج 

ولكغ . 2الأولي، مغ الاستيلاء عمى الدػق العالسية، فإن التػازن سػف يتحػل إلى الشقصة 

عمى وجو التحجيج، ليذ لجػ الريغ أؼ وسيمة أخخػ لتحقيق ىحه الغاية سػػ زيادة إنتاجيا 

ومع ذلظ، فإن السؤسدات الريشية الأولى التي تخغب في دخػل . مغ الحقائب تجريجياً 

 . C0: الدػق لا تدتفيج مغ وفػرات الحجع الكبيخة وبالتالي تػاجو تكاليف إنتاج عالية

في ىحه الحالة، التكمفة أعمى مغ الدعخ في فخندا؛ وبالتالي فإن وفػرات الحجع التي 

في الأخيخ . تػلجىا الرشاعة الفخندية تسشع دخػل السؤسدات الريشية إلى الدػق العالسية

يػضح ىحا السثال أنو بدبب الاقتراديات الخارجية، يسكغ للأحجاث التاريخية أن تمعب 

ويؤكج أيزًا أن وفػرات الحجع . دورًا ميسًا في تحجيج مكان إنتاج الدمع، وبالتالي التجارة

الخارجية ىحه يسكغ أن تفزل الحفاظ عمى بعس لياكل التخرز السكتدبة في الساضي، 

 .حتى لػ لع تعج متدقة مع السيدة الشدبية
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إن التبادلات القائسة عمى الاقتراديات الخارجية ليا تأثيخات أكثخ غسػضا عمى 

وبصبيعة . الخفالية الػششية مغ تمظ الشاتجة عغ التخررات، عمى أساس السدايا الشدبية

الحال، فإن تخكيد الإنتاج في قصاعات ذات عػائج متدايجة في عجد صغيخ مغ البمجان يجعل 

ومع . مغ السسكغ استغلال التأثيخات واسعة الشصاق، وىػ ما يذكل مكدباً للاقتراد العالسي

ذلظ، ليذ ىشاك ما يزسغ أن تدتفيج جسيع البمجان فعمياً مغ التجارة القائسة عمى 

الاقتراديات الخارجية، والتي تخمف تأثيخات أكثخ غسػضاً عمى الخفالية الػششية مغ تمظ 

 .الشاتجة عغ التخرز، عمى أساس السدايا الشدبية

وبصبيعة الحال، فإن تخكيد الإنتاج في قصاعات ذات عػائج متدايجة في عجد صغيخ 

مغ البمجان يجعل مغ السسكغ استغلال التأثيخات واسعة الشصاق، وىػ ما يذكل مكدباً 

ومع ذلظ، ليذ ىشاك ما يزسغ أن جسيع البمجان سػف تدتفيج فعميا مغ . للاقتراد العالسي

ىحا السكدب، أو حتى أن التجارة القائسة عمى الاقتراديات الخارجية لغ تؤدؼ إلى تجىػر 

 .وضع اقتراديات معيشة
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 نظرية التجارة في نفس الفرع. 12

أن غالبية التجارة العالسية ليا خاصيتان   Grubel and Lloyd( 1975 )لاحع 

ميستان لا يسكغ تفديخىسا جيجًا مغ خلال التجارة الكياسية التي ناقذتيا الشطخيات حتى 

بيغ الجول الرشاعية الستقجمة عمى وجو - أولًا، أن التجارة بيغ البمجان الستذابية . الآن

أكبخ بكثيخ مغ حيث الحجع والشدبة مغ - الخرػص، أو التجارة بيغ الذسال والذسال 

التجارة العالسية مغ التجارة بيغ البمجان غيخ الستذابية، أؼ بيغ البمجان الغشية والفقيخة أو 

وبالتالي، لا يبجو أن التحكيع ىػ السحخك الخئيدي لمتجارة . التجارة بيغ الذسال والجشػب

ثانياً، ندبة كبيخة . العالسية لأن نصاقو محجود إلى حج ما بيغ البمجان الستذابية أو الذسالية

مغ التجارة العالسية ىي في السشتجات الستذابية، أؼ داخل الرشاعة وليذ بيغ 

 .الرشاعات

 الأساس لتصػيخ نطخيات تجارية Grubel and Lloydوقج أرست ملاحطات 

ججيجة بجءًا مغ أواخخ الدبعيشيات مع تفديخ بػل كخوجسان لمتجارة الجولية في ضل السشافدة 

الاحتكارية ونطخية جيسذ بخانجر لمتجارة الجولية في ضل مشافدة القمة، والتي عُخفت فيسا 

تقجم ىحه الأعسال الخائجة وتعسيساتيا وتػسعاتيا . بعج باسع نطخية التجارة الاستخاتيجية



 

97 
 

اللاحقة تفديخات لمتجارة في السشتجات السساثمة بيغ البمجان السساثمة مغ حيث اقتراديات 

 . الحجع والسشافدة غيخ الكاممة والتسايد بيغ السشتجات

صشيف الشطخيات البجيمة وتفديخات التجارة داخل نفذ ت (15الذكل ) يػضح

في كل ىحه الفئات السختمفة مغ نطخية التجارة الجولية، فإن الافتخاض الأساسي .القصاع

السذتخك ىػ أن الذخكاء التجارييغ متساثمػن فيسا يتعمق بسػاىبيع وتكشػلػجيتيع وأنساط 

  .أذواقيع

 أنهاع التجارة داخل الفرع: 15الذكل

 

 

التجارة في نفس الفرع

 في المنتجات المتماثلة
 التجارة الحدودية( أ

التجارة الاستراتيجية( ب
في المنتجات المتمايزة

 التمايز الرأسي
التبادل في جودة السلع

لتمايز الأفقيا  
 تفضيل تنوع السلع( أ

النهج المميز( ب
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  في السشتجات الستساثمة الفرعالتجارة داخل. 12

  أسباب قيام التجارة في نفس الفرع1. 12

قج يشذأ التبادل في نفذ الفخع في السشتجات الستصابقة لدببيغ أوليسا يتسثل في 

 .تكاليف الشقل و الثاني يتعمق  بالزخيبة عمى الكيسة السزافة

 تكاليف الشقل: أولا 

عشجما تدداد تكاليف الشقل .  لشأخح دولتيغ متجاورتيغ كبيختيغ كشجا والػلايات الستحجة

مع السدافة التي يتع نقل الدمعة بيا، فإن ذلظ يقمل مغ التكمفة بالشدبة لمتاجخ لذخاء سمعة 

إذا كانت تكاليف الشقل ىي نفديا بغس . مغ مػقع إنتاج أقخب إلى مػقع البيع الخاص بو

الشطخ عغ الػجية، سػاء كانت ضسغ نفذ الحجود الدياسية أو عبخىا، وكانت ىشاك حخكة 

عمى سبيل السثال، قج . حخة لمدمع عبخ البمجان، فقج يكػن أقخب مػقع إنتاج عبخ الحجود

يكػن مغ السػفخ لمتكاليف بالشدبة لمبائع الأمخيكي مغ الذسال  استيخاد سمعة مغ ولايات 

حجودية في كشجا بجلًا مغ نقل نفذ الدمعة مغ وحجات الإنتاج في جشػب في الػلايات 

 .الستحجة
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وقج تػجج حػافد مساثمة لمبائع الكشجؼ لاستيخاد نفذ الدمعة مغ ولايات حجودية في 

قج يفدخ ىحا الشػع مغ .وبالتالي، فإن تكاليف الشقل . الػلايات الستحجة لتػفيخ تكاليف الشقل

ومع ذلظ، فان ىحا التفديخ يشصبق فقط عمى الجول . التجارة الحجودية في الدمع الستصابقة

التجارية التي لجييا حجود مذتخكة كبيخة وىي نفديا كبيخة جغخافيًا بحيث يكػن نقل سمعة مغ 

 .مػقع إنتاج داخل الجولة أكثخ تكمفة مغ نقل نفذ الدمعة مغ مػقع إنتاج في الجولة الأخخػ 

 ضريبة القيسة السزافة: ثانيا

 وراء نذػء الزخيبة عمى السشتجات الستصابقة متجحر في الجافع وراء الإغخاق 

لا يتصمب ىحا التفديخ أن يكػن لجػ الذخكاء التجارييغ . الستبادل في ضل عيػب الدػق 

أول مغ  (1981)كان جيسذ بخانجر . حجود مذتخكة أو أن يكػنػا كبارًا جغخافيًا بأنفديع

قجم ىحا التفديخ لزخيبة الكيسة السزافة عمى الدمع الستصابقة بيغ البمجان الستذابية، والحؼ 

بعج ذلظ، نست . (1983)تع تشكيحو وتػسيعو لاحقًا مغ قبل جيسذ بخانجر وبػل كخوجسان 

مجسػعة ضخسة مغ الأدبيات مع افتخاضات أساسية مختمفة فيسا يتعمق بييكل الدػق 

والتفاعل الاستخاتيجي ليذ فقط بيغ السؤسدات ولكغ أيزًا بيغ الحكػمات الػششية مغ 
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بالشدبة ليحه الخرائز السحجدة لمتفاعل . حيث أدوات الدياسة التجارية الخاصة بيا

 .الاستخاتيجي،  و الحؼ يُعخف ىحا باسع نطخية التجارة الاستخاتيجية

لشفتخض أن مؤسدات الاحتكار في كل بمج تشتج أجيدة كسبيػتخ مغ نفذ الشػع في 

الريغ والػلايات الستحجة و أن التكشػلػجيا السدتخجمة في الإنتاج ىي نفديا في كل مكان 

وبغس الشطخ عغ الدمع الأخخػ التي يتع إنتاجيا في . وتطيخ عػائج ثابتة عمى نصاق واسع

ضل ضخوف تشافدية تسامًا في الريغ، و بافتخاض أن الصمب السحمي عمى أجيدة الكسبيػتخ 

يختمف خصيًا مع سعخىا، وأن التكمفة اليامذية للإنتاج ثابتة مع عجم وجػد تكاليف ثابتة 

سيكػن سعخ ما قبل التجارة لأجيدة الكسبيػتخ في الريغ ىػ سعخ . للإنتاج عمى الإشلاق

 و عمى الخغع مغ فإن التجارة بيغ الريغ .الاحتكار الحؼ تفخضو السؤسدة الريشية الػحيجة

 . والػلايات الستحجة ستطل قائسة

 الإغراق الستبادل: ثالثا

عشجما يتع إزالة جسيع الحػاجد التجارية ويُدسح لمسؤسدات بالبيع في أسػاق بعزيا 

البعس، تجرك السؤسدة الريشية أن فخصة الخبح مػجػدة في الدػق الأمخيكية حيث أن 
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مغ خلال إغخاق جدء مغ إنتاجيا في . الدعخ ىشاك أعمى مغ التكمفة اليامذية للإنتاج

الدػق الأمخيكية، يسكشيا كدب حرة سػقية ىشاك حيث سيؤدؼ ىحا إلى زيادة العخض 

وخفس الأسعار وبالتالي حث السدتيمكيغ الأمخيكييغ عمى شخاء أجيدة الكسبيػتخ الخاصة 

 .يػجج حافد مساثل لإغخاق مشتجاتيا في الدػق الريشية بالشدبة لمسشتج الأمخيكي. بيا

وبالتالي، تتع التجارة في مجسػعة متصابقة مغ أجيدة الكسبيػتخ مغ خلال الإغخاق 

الستبادل، عمى الخغع مغ أن سعخ أجيدة الكسبيػتخ قبل التجارة ىػ نفدو في كلا البمجيغ 

. مرجر أو أساس التجارة ىشا ىػ القػة الدػقية لمسؤسدات. وبالتالي لا يتخك مجالًا لمتحكيع

لاحع أنو إذا تع إنتاج الدمعة في ضل ضخوف تشافدية تسامًا في كلا البمجيغ، فإن سعخ 

ومغ ثع، لع تكغ ىشاك فخصة . أجيدة الكسبيػتخ قبل التجارة سيكػن مداويًا لمتكمفة اليامذية

و الدبب في ذلظ . البزائع في سػق الأخخػ  (أو إغخاق)لمخبح لأؼ مغ الذخكتيغ لترجيخ 

أن الدعخ سػف يشخفس بعج ذلظ إلى ما دون التكمفة اليامذية، وبالتالي فإن السؤسدة 

 .سػف تتكبج خدارة مغ خلال ترجيخ الدمعة

مغ خلال عسمية التبادل سػف يكػن ىشاك مشافدة ثشائية بيغ السؤسدة السحمية 

والسؤسدة الأجشبية، بحيث تختار كل مؤسدة مدتػػ إنتاجيا الحؼ يحقق أقرى قجر مغ 
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وبالتالي فإن سعخ ما . الخبح، ولكغ ليذ الدعخ، بالشطخ إلى مدتػػ إنتاج السؤسدة الأخخػ 

بعج التجارة في كل مغ البمجيغ، والحؼ يكػن متصابقًا مخة أخخػ مغ حيث خاصية تشاسق 

وبالتالي، فإن فخص الخبح قبل . الدػق، سػف يكػن أعمى تسامًا مغ التكمفة اليامذية

 .تتحقق بالفعل بعج التجارة (والرادرات)التجارة للإغخاق الستبادل 

مغ الديل التحقق مغ أن البمجان تكدب مغ خلال ىحا الإغخاق الستبادل وضخيبة 

سػف يدتفيج السدتيمكػن في كل . الكيسة السزافة الشاتجة عغ ذلظ في السشتجات الستصابقة

بالصبع، . مكان مغ انخفاض سعخ أجيدة الكسبيػتخ مغ خلال التأثيخ السؤيج لمسشافدة

تشخفس أرباح السشتج السحمي بدبب السشافدة مغ السؤسدة الأجشبية، ولكغ ىحا يعػض 

بذكل عام، يدتفيج كل بمج مغ ضخيبة الكيسة . جدئيًا عغ شخيق أرباحو مغ الرادرات

 (: 16)انصلاقا مغ الذكل. السزافة
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 الإغراق الستبادل والتجارة في نفس القطاع: 16الذكل 

 

 في الريغ، فإن فائس السدتيمكيغ يدداد مغ PIfإذا كان سعخ ما بعج التجاول ىػ 

. ويتغيخ ربح السؤسدة الريشية مغ مغ السبيعات السحمية و مغ الرادرات. حيث السداحة

ومغ السلاحع أيزا أنو و نطخًا لأن السؤسدات الريشية والأمخيكية متصابقة، فإن لجييسا 

حرز متداوية في أسػاقيسا السحمية وأسػاق الترجيخ الخاصة بيسا و مشو ستكػن 

بالتالي، فإن السداحة التي تكيذ بالفعل ربح السؤسدة . الأرباح متداوية في كل سػق 

الأمخيكية مغ بيع أجيدة الكسبيػتخ في الدػق الريشية، ستكيذ أيزًا ربح السؤسدة 

 . الريشية مغ صادرات أجيدة الكسبيػتخ إلى الدػق الأمخيكية بسػجب افتخاض تساثل الدػق 
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 جياز كسبيػتخ إلى الػلايات الستحجة، فديتع 100عمى سبيل السثال، إذا تع ترجيخ 

وعمى ىحا، فبيشسا تتحسل الريغ تكاليف .  جياز كسبيػتخ فقط في حالة جيجة90تدميع 

.  جياز كسبيػتخ فقط90 جياز كسبيػتخ، فإن تجشي عائجات 100الإنتاج عمى صادرات 

وتعشي تكاليف . وبالتالي فإن الخبح مغ الرادرات أقل مغ السداحة التي تدتيمكيا الريغ

. الشقل الأعمى تمف السديج مغ أجيدة الكسبيػتخ أثشاء الشقل، وبالتالي ربح أقل مغ الرادرات

ومغ ناحية أخخػ، ورغع أن السدتيمكيغ يدتفيجون مغ التأثيخ التشافدي وزيادة الإنتاج 

 .والاستيلاك

مغ السشتج السحمي مشخفس  (أعلاه كسا ىػ مػضح في الذكل)إن تحػيل الإنتاج 

ويلاحع أيزا أن تكاليف الشقل . التكمفة إلى السؤسدة الأمخيكية عالية التكمفة يدتمدم خدارة

وتتحسل الػلايات الستحجة . تجعل السؤسدة الأمخيكية عالية التكمفة في الدػق الريشية

فبالشدبة لتكاليف الشقل الرغيخة بسا يكفي، لا تدال البمجان تدتفيج مغ التجارة . خدارة مساثمة

ولكغ بالشدبة لتكاليف الشقل الأكبخ، قج يكػن الخبح مغ الرادرات لمسؤسدة . في نفذ الفخع

وتكػن تكمفة . صغيخاً لمغاية بحيث لا يعػض خدائخىا بدبب السشافدة الأجشبية في سػقيا

 .وبالتالي، قج تخدخ الجولة بذكل عام. تحػيل الإنتاج إلى السػرد الأجشبي أكبخ أيزاً 
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  التجارة في السشتجات الستسايزة أفقيااً 2. 12

إن اقتراديات الحجع، أو زيادة عائجات تكشػلػجيا الحجع، والتي تؤدؼ في حج ذاتيا 

إلى نذػء قػة سػقية لمسؤسدات، ىي التفديخ الخئيدي لتكشػلػجيا السعمػمات داخل الرشاعة 

وتتمخز التفديخات الشطخية ليحه الفئة مغ تكشػلػجيا السعمػمات . في السشتجات الستسايدة

داخل الرشاعة في بيئة سػقية تشافدية احتكارية تحت افتخاضات اقتراديات الحجع 

. وأصشاف مختمفة مغ نفذ الدمعة التي تعج بجائل متسيدة ولكشيا قخيبة مغ بعزيا البعس

وبالتالي، تتستع . ولا تدسح اقتراديات الحجع بإنتاج صشف معيغ مغ قبل أكثخ مغ شخكتيغ

وفي الػقت نفدو، يُفتخض أن . كل مؤسدة بقػة احتكارية عمى الرشف الحؼ تشتجو

. الأصشاف بجائل قخيبة لبعزيا البعس في الاستيلاك وبالتالي تتشافذ مع بعزيا البعس

ونطخاً ليحه البيئة الدػقية التشافدية . وبالتالي فإن القػة الدػقية لمسؤسدات محجودة

الاحتكارية، فقج نذأ تفديخان نطخيان متسيدان يختمفان فيسا يتعمق بتػصيف تفزيلات 

 . السدتيمكيغ وشبيعة الأصشاف الستسايدة
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 تفزيل التشهع: أولا

 نطخية السشافدة 1980 و1979استخجم بػل كخوجسان في أعسالو الخائجة في عامي 

ستيجميتد لحب -الاحتكارية التي وضعيا تذامبخليغ وتفزيل السدتيمظ مغ نػع ديكديت

مغ خلال . التشػع لتقجيع تفديخه لشطخية التفزيل الاحتكارية الجاخمية في السشتجات الستسايدة

تحجيج حب التشػع، يفزل السدتيمظ الشسػذجي التشػع وبالتالي يذتخؼ جسيع الأصشاف 

ولا تتحدغ فائجتو فقط مغ عجد وحجات كل صشف يدتيمكو، بل والأىع . الستػفخة في الدػق 

 أصشاف nوبالتالي، إذا كانت ىشاك . مغ ذلظ مغ عجد الأصشاف التي يسكشو استيلاكيا

 :متاحة في الدػق، فإن أبدط شخيقة لالتقاط تفزيميا تكػن مغ خلال دالة السشفعة التالية

U = v(c1) + v(c2)+ v(c3)+ ……+ v(cn ) , v' (ci) > 0, v'' ( ci ) < 0  

يسكغ ملاحطة أن جسيع .  الحؼ تع شخاؤه و استيلاكوi ىي وحجة الرشف ciحيث 

الأصشاف تجخل دالة السشفعة الخاصة بيا بشفذ الصخيقة، مسا يعشي أن صشفًا معيشًا في حج 

ىحا ليذ شيئًا غيخ عادؼ لأنو في . ما ييع ىػ عجد الأصشاف التي تدتيمكيا.ذاتو لا ييع

 . مفيػم تشػع السشتج في تذامبخليغ، يتع التسييد بيغ الأصشاف ضاىخيًا عغ بعزيا البعس
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السثال . مغ ناحية أخخػ، ليذ مغ الرعب العثػر عمى أمثمة عمى حب التشػع

فعشجما نذتخؼ أكثخ مغ قسيز، فسغ غيخ السخجح أن نذتخؼ . الشسػذجي ىػ القسران

قج نفزل لػنًا معيشًا، أخزخ أو أزرق أو رمادؼ، لكغ ىحا غيخ . قسيريغ مغ نفذ المػن 

فعمى الخغع مغ مخجعيتشا لمػن معيغ، فإنشا نسدج بيغ مقتشياتشا مغ قسران بألػان . ميع ىشا

ويتجمى حب مساثل لمتشػع في شخاء الأححية و السثمجات بشكيات . مختمفة لأنشا نحب التشػع

 .مختمفة وما شابو ذلظ

 مغ السؤسدات، التي nالآن، لشفتخض دولتيغ ألسانيا وفخندا، كل مشيسا تزع عجدا 

وبسا أنو بسػجب . تشتج نفذ الدمعة الستسايدة مع زيادة تكشػلػجيا العائجات عمى الحجع

تكشػلػجيا العائجات عمى الحجع، لا يسكغ إنتاج صشف واحج مغ قبل أكثخ مغ مؤسدة 

 بالزبط مغ أصشاف الدمعة السشتجة في كل دولة عشج تػازن nواحجة، فديكػن ىشاك عجد 

لاحع أنو بسػجب تكشػلػجيا العائجات عمى الحجع، يشحجر مشحشى متػسط . ما قبل التجارة

 . التكمفة في الأمج البعيج إلى الأسفل

وبالتالي، يسكغ لأؼ مؤسدة واحجة تػسيع إنتاجيا لخجمة الدػق بالكامل وبالتالي 

الآن لشفكخ في فتح التجارة بيغ . التشافذ مع جسيع السشتجيغ الآخخيغ مغ نفذ الرشف



 

108 
 

وحتى لػ كانت الأصشاف السشتجة في ألسانيا في الػضع الدابق لمتجارة ىي . ألسانيا وفخندا

نفذ الأصشاف السشتجة في فخندا، فبسجخد انفتاح التجارة وتكامل الأسػاق الألسانية 

والفخندية، وبشفذ الحجة فإن السؤسدات الألسانية والسؤسدات الفخندية سػف تشتج أصشافاً 

ورغع أن عجد الأصشاف في كل بمج . مسيدة تحت تكشػلػجيا نطام إعادة الترجيخ الجاخمي

سػف يتقمز، فإن العجد الإجسالي للأصشاف السخررة للاستيلاك سػف يدداد في 

" الأكثخ"وىشا يسكغ ملاحطة أنو بسا أن السذتخيغ في كل مكان يفزمػن الأصشاف . السجسل

عمى الأصشاف الأقل، فإن كل مؤسدة تدتصيع أن تبيع صشفيا في بمجىا الأصمي وكحلظ 

حتى ولػ كانت أسعار كل الأصشاف متساثمة في كل  (وىػ ما يعشي الترجيخ)في الخارج 

وىحا يعشي أن الصمب عمى الرشف الحؼ تشتجو . مكان، الأمخ الحؼ لا يتخك مجالًا لمتحكيع

وعمى . سػف يختفع، وبالتالي فإن الشاتج لكل صشف سػف يختفع (في كل بمج)كل مؤسدة 

ىحا فإن اليبة السعصاة مغ العسالة في كل بمج مغ السسكغ أن تسكغ الآن مغ إنتاج عجد أقل 

ولكغ بسا أن العجد الإجسالي للأصشاف في الاقتراد العالسي سػف يدداد، . مغ الأصشاف

فإن السكاسب سػف تتحقق لجسيع السدتيمكيغ في كل مكان، وبالتالي لكل بمج في السجسل، 

 .عمى ىامر واسع
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ولكغ نسط التجارة غيخ محجد بسعشى أنو مغ غيخ السسكغ تحجيج ما إذا كانت جسيع 

السؤسدات الألسانية ستدتسخ في إنتاج نفذ الأصشاف التي كانت تشتجيا في ضل الاكتفاء 

الحاتي، وما إذا كانت جسيع السؤسدات الفخندية ستتحػل إلى إنتاج أصشاف أحجث أو 

بل ومغ السسكغ حتى أن تتسكغ بعس السؤسدات الألسانية والفخندية فقط مغ . العكذ

. الاستسخار في إنتاج الأصشاف الدابقة بيشسا تتحػل مؤسدات أخخػ إلى أصشاف أحجث

ولكغ لا يػجج . وىحا الغسػض في نسط التجارة لا يتخك مجالًا كبيخاً لمدياسة التجارية

وىشاك مرجران . غسػض في استفادة كل مغ البمجيغ مغ ىحه التجارة في السشتجات الستسايدة

أولًا، سػف يدتفيج السدتيمكػن في كل مكان مغ ىحه التجارة حيث يسكشيع شخاء . لمسكاسب

فكل . وىحا واضح مغ دالة السشفعة  السحكػرة أعلاه التي تطيخ حب التشػع. أصشاف أحجث

صشف يدتيمظ بكسيات أقل الآن، ولكغ كسا يػضح كخوجسان، فإن ىحا يعػضو تػافخ 

وبسا أن العسل ىػ . وثانياً، تختفع الأجػر الحكيكية في كل مغ البمجيغ. الأصشاف الأحجث

والدبب وراء زيادة . العامل الػحيج للإنتاج، فإن كل دولة تحقق مكاسب حكيكية في الجخل

ذلظ أن الدػق الستكاممة الأكبخ حجساً تدسح لكل . الأجػر الحكيكية بعج التجارة بديط

وبسا أن السؤسدات لا . مؤسدة بتػسيع إنتاجيا وبالتالي خفس متػسط تكمفة الإنتاج
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تدتصيع في ضل السشافدة الاحتكارية مع الجخػل الحخ أن تفخض أسعاراً أعمى مغ متػسط 

ومغ ناحية أخخػ، فإن زيادة الشاتج تتصمب . تكمفة إنتاجيا، فإن سعخ كل صشف يشخفس

السديج مغ العسالة، وىػ ما يؤدؼ في ضػء السعخوض مغ العسالة إلى رفع الأجخ الشقجؼ 

أما السؤسدات فإنيا لا تكدب ولا تخدخ لأن الجخػل الحخ يخفس الخبح إلى . في كل دولة

 .الرِفخ لكل مشتج تشافدي احتكارؼ في كل مغ مػاقف ما قبل التجارة وما بعجىا

 نظرية التسايز: ثانيا

عمى الخغع مغ أن الشاس يحبػن التشػع، فإن قيػد السيدانية لا تدسح ليع غالبًا بذخاء 

يذكل الإنفاق عمى الدمع السعسخة مثل الأجيدة . جسيع أنػاع الدمع الستػفخة في الدػق 

السشدلية والديارات وأجيدة الكسبيػتخ ومحصات السػسيقى والسدارح السشدلية وما شابو ذلظ 

وبالتالي، غالبًا ما يذتخؼ السدتيمكػن وحجة واحجة أو نػعًا . ندبة كبيخة مغ دخل السذتخؼ 

حتى أغشى السذتخيغ يذتخون عجدًا محجودًا فقط مغ أنػاع أو شخازات . واحجًا فقط مغ الدمعة

بالشدبة لـ التجارة في نفذ الفخع في السشتجات الستسايدة مغ . الديارات، عمى سبيل السثال

يػفخ الشيج السسيد لتفزيلات السدتيمكيغ الحؼ . ىحه الفئات، نحتاج إلى نيج مختمف تسامًا

 .مثل ىحا التفديخ البجيل (1979)شػره لانكدتخ 
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في نيج الخرائز، يشطخ كل مدتيمظ إلى السشتج باعتباره مجسػعة مغ الدسات 

عمى سبيل السثال، تتسيد الديارة بالعجيج مغ الدسات مثل حجسيا . أو الدسات السسيدة

يتع تسييد شخاز أو علامة . وأناقتيا وترسيسيا الجاخمي وكفاءة استيلاك الػقػد وقػة السحخك

تجارية معيشة مغ الديارة عغ الصخز أو العلامات التجارية الأخخػ فيسا يتعمق بأؼ مغ ىحه 

وعمى سبيل السثال، فإن الديارات التي تشتجيا بي إم دبميػ . الدسات أو الدسات أو كميا

. وفيات وىيػنجاؼ ونيدان وفػلكذ فاجغ، ىي في الأساس حدم مختمفة مغ الخرائز

بالسثل، فإن الشساذج السختمفة مغ الديارات التي تشتجيا نفذ السؤسدة، مثل شخازات ألتػ 

 . وماروتي التي تشتجيا ماروتي سػزوكي في اليشج، تتسيد بحدمة مغ الخرائز

وإذا أخحنا في الاعتبار مثالًا آخخ، فإن أجيدة الكسبيػتخ ىي حدم مغ الخرائز 

مثل مجسػعة الذخائح وسخعة ذاكخة الػصػل العذػائي وذاكخة التخديغ السؤقت ومداحة 

وتختمف الشساذج السختمفة لأجيدة الكسبيػتخ . القخص الرمب ونػع الذاشة وحجع الذاشة

ومغ . عغ بعزيا البعس فيسا يتعمق بسػاصفات كل مشيا أو مجسػعة مغ ىحه الخرائز

ناحية أخخػ، تتسيد أجيدة الكسبيػتخ السحسػلة التي تقجميا ليشػفػ وديل بحدمة مغ 

 . الخرائز مثل حجع الذاشة والػزن والترسيع ومتانة البصارية
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تذكل الفكخة التي مفادىا أن الدمع أو السشتجات تذكل حدمة مغ الخرائز حجخ 

الأساس في الشيج السسيد لتفديخ نطخية السعمػمات الستكاممة في السشتجات الستسيدة 

كل مذتخؼ لجيو مشتجو السثالي أو مجسػعة مغ . بالإضافة إلى تفزيلات السدتيمكيغ

الخرائز و التفزيلات غيخ متجاندة وبالتالي يختمف السشتج السثالي عبخ السدتيمكيغ 

إذا حرل السذتخؼ عمى مشتجو السثالي في الدػق، فإن رضاه يرل إلى أقرى . السختمفيغ

إذا لع يحرل السذتخؼ عمى مشتجو السثالي، فإنو يذتخؼ أفزل . حج ويذتخؼ ىحا السشتج

 .مشتج تقخيبي متاح في الدػق 

فاذا وضعشا في الاعتبارأن دولتيغ و لتكغ ألسانيا والػلايات الستحجة تشتجان نساذج 

في كل دولة، يشتذخ السدتيمكػن . مختمفة مغ الديارات باستخجام وفخات الحجع الجاخمية

أؼ . غيخ الستجانديغ عمى شػل محيط دائخة الػحجة وفقًا لشسط تفزيلاتيع أو السشتج السثالي

 (متصابقيغ فيسا بيشيع)أن كل نقصة عمى شػل السحيط تذيخ إلى مجسػعة مغ السدتيمكيغ 

 .مع مشتج مثالي معيغ

أو مجسػعة مغ )بادغ ذؼ بجء، افتخض أن ألسانيا تشتج أربعة نساذج فقط 

ىحه الشساذج ىي السشتجات السثالية . m4 وm3 وm2 وm1تحسل علامات  (الخرائز
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 عمى التػالي وبالتالي فإنيع يذتخون ىحه c4 وc3 وc2 وc1لسجسػعات السدتيمكيغ 

ولكغ السدتيمكيغ الحيغ يقعػن في أماكغ أخخػ وفقًا لتفزيلاتيع لمسشتجات . الشساذج

السثالية، يذتخون فقط أفزل التقخيبات مغ بيغ ىحه الشساذج الأربعة الستاحة لأن مشتجاتيع 

 (.17الذكل)السثالية لا يتع إنتاجيا في السشدل 

 تهزيع التفزيلاتدائرة   : 17الذكل 

 

يتع تحجيج أفزل التقخيبات عمى أنيا السشتجات الأقخب إلى مػاقعيا أو السشتج 

  و m1 بيغ mعمى سبيل السثال، السدتيمكػن الحيغ يقعػن عشج نقصة السشترف . السثالي

m2  لا يبالػن بيحيغ السشتجيغ لأن كلا السشتجيغ مختمفان بشفذ القجر عغ مشتجيع السثالي 

ولكغ بالشدبة لجسيع السدتيمكيغ عمى يدار . ( ولكشو غيخ متاح وفقًا لافتخاضشاmوىػ )

وبالسثل، بالشدبة لجسيع .  m1 وليذ السشتجm2، فإن أفزل تقخيب سيكػن السشتج mالشقصة 
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 وليذ m2، فإن أفزل تقجيخ تقخيبي سيكػن السشتج ’mالسدتيمكيغ عمى يدار الشقصة 

 .m3السشتج 

وبالتالي، فإن الصمب الإجسالي عمى السشتج السحمي يداوؼ عجد السدتيمكيغ 

وبيحه الصخيقة، يسكغ تحجيج الصمب قبل التجارة عمى . (’m ،m)السػجػديغ في الفتخة 

لاحع أنو مغ خلال نيج السجيشة الجائخية ىحا، يتع ترشيف . الأصشاف الأخخػ الستاحة

الشساذج التي تقع عمى مدافة متداوية مغ السشتج السثالي عمى جانبييا بالتداوؼ مغ قبل 

 .السدتيمكيغ السعشييغ

لشفتخض أن الػلايات الستحجة متصابقة في جسيع الشػاحي مع ألسانيا باستثشاء أنيا 

لتدييل العخض، دع ىحه الأصشاف تكػن عشجما . تشتج أربعة أصشاف مختمفة مغ السشتج

 .تشفتح التجارة، ستكػن ىحه السشتجات متاحة لمسذتخيغ الألسان

 إلى سيارة مغ الرشف mعمى الفػر، سيتحػل جسيع السدتيمكيغ السػجػديغ عشج 

mكسا سيتحػل آخخون يقعػن .  السدتػردة مغ الػلايات الستحجة لأن ىحا ىػ مشتجيع السثالي

 إلى الرشف m2 مغ الرشف الألساني m2  وmبيغ الشقصة م ونقصة السشترف بيغ 
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وسػف يشذأ .  أيزًا لأن الرشف السدتػرد أصبح الآن تقخيبيًا أفزلmالأمخيكي السدتػرد 

شمب مساثل عمى الأصشاف السدتػردة الأخخػ مغ قبل السدتيمكيغ السػجػديغ في أماكغ 

 أخخػ في ألسانيا

وعمى ىحا فإن السؤسدات الأميخكية تدتصيع حتى بشفذ الدعخ أن تبيع أصشافيا في 

ىكحا و بشفذ الصخيقة فإن الأصشاف الأربعة مغ الديارات الألسانية سػف . الدػق الألسانية

يكػن ليا شمب أيزاً في الػلايات الستحجة، لأنيا سػف تكػن سيارات مثالية لبعس 

السدتيمكيغ الأميخكييغ وأفزل مغ الشساذج الأميخكية بالشدبة لبعس السدتيمكيغ الأميخكييغ 

ومغ ىشا فإن التشافذ بيغ ألسانيا والػلايات الستحجة في السشتجات الستسايدة يحجث . الآخخيغ

 .بيغ ألسانيا والػلايات الستحجة

بافتخاض أن الشساذج التي تع إنتاجيا قبل التجارة في البمجيغ مختمفة تسام الاختلاف، 

ولكغ، كسا ىػ الحال مع نسػذج كخوجسان، إذا تع إنتاج . يسكششا بديػلة تحجيج نسط التجارة

نساذج متصابقة مغ الديارات في البجاية في كل مغ البمجيغ، فإن نسط التجارة سػف يكػن 

وفي مثل ىحه الحالة، ونطخاً لمعائجات الستدايجة عمى التكشػلػجيا عمى نصاق . غيخ محجد

واسع، فإن السشافدة بيغ السؤسدات الألسانية والأميخكية التي تشتج نسػذجاً متصابقاً قبل 
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ولكغ ما إذا كانت السؤسدة . التجارة، سػف تجبخ إحجاىسا عمى إنتاج نسػذج مختمف

الألسانية أو الأميخكية ىي التي ستتحػل إلى نسػذج ججيج تطل غامزة، وكحلظ نسط 

 .التجارة

مع ذلظ فإن البمجان تدتفيج مغ التشافذ بيغ ألسانيا والػلايات الستحجة بذكل لا لبذ 

إن مرجر الخبح ىػ مكاسب السشفعة لمسدتيمكيغ الحيغ يحرمػن عمى مشتجيع السثالي . فيو

إن مجسػعة السدتيمكيغ . والحيغ يدتصيعػن شخاء سمع أفزل مسا يسكشيع شخاؤه بجون تجارة

 c4 وc3 وc2 وc1الحيغ يسكشيع شخاء نساذجيع السثالية بجون تجارة، مثل السدتيمكيغ 

 عمى التػالي، لا يذاركػن في التجارة ولا m4 وm3 وm2 و1الحيغ يقعػن عشج م

مغ ناحية أخخػ، بالشدبة لعجد كبيخ بسا فيو . يتعخضػن لأؼ مكاسب أو خدائخ في السشفعة

الكفاية مغ السؤسدات والجخػل الحخ، فإن الأرباح فػق الصبيعية تشخفس دائسًا إلى الرفخ 

 . وبالتالي، تكدب البمجان بذكل لا لبذ بو
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   التجارة في السشتجات الستسايزة رأسيا3. 12

في التفديخات الدابقة لشطخية الابتكار التكشػلػجي، يُفتخض أن السشتجات متسايدة 

ولكغ السشتجات . أفكياً عغ بعزيا البعس بسعشى أن الاختلافات ليدت حكيكية أو ميسة

قج .  مغ خرائريا أو كميابعسغالباً ما تكػن متسايدة نػعياً عغ بعزيا البعس في 

يتخاوح التسايد الشػعي مغ الحميب الشقي والسغذػش السباع في العجيج مغ البمجان الشامية، 

قج تكػن الدمع أيزاً ذات جػدة . والبخامج الأصمية و السقخصشة، إلى غيخ ذلظ مغ الأمثمة

عمى . بيئية أعمى أو أقل وفقاً لسدتػػ الزخر البيئي الحؼ تدببو أثشاء إنتاجيا أو استيلاكيا

سبيل السثال، يسكغ اعتبار الديارات التي تدبب مدتػيات أقل مغ تمػث اليػاء ذات جػدة 

وبالتالي، فإن نفذ الدمعة ذات الرفات السختمفة تتعاير في الدػق وغالباً ما . بيئية أعمى

 .يتع تجاوليا دولياً 

إن الدبب الخئيذ وراء التعاير بيغ الشػعيغ السشخفس والعالي ىػ التفاوت في 

فالأصشاف ذات الجػدة الأعمى تكػن أكثخ . الجخل بيغ السدتيمكيغ داخل البمجان وعبخىا

ومغ ناحية أخخػ، قج يكػن لجػ .  مغ تحسل تكمفتيانالسدتيمكيبعس تكمفة وقج لا يتسكغ 

وىحا . الأثخياء استعجاد ىامذي أعمى لجفع ثسغ أصشاف ذات جػدة أعمى مقارنة بالأقل ثخاءأ
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وقج تفدخ أسباب مساثمة تجاول . يخمق مجالًا لمسشتجيغ لمتسييد بيغ الجػدة بيغ السذتخيغ

وبذكل عام، يُلاحع أن البمجان . الأصشاف ذات الجػدة العالية والسشخفزة حدب البمجان

الشامية والفقيخة تشتج سمعًا ذات جػدة مشخفزة في حيغ تشتج البمجان الغشية الستقجمة سمعًا 

إن انخفاض متػسط دخل الفخد في بمج نامٍ يثبط عديسة السشتجيغ ىشاك سػاء . عالية الجػدة

مغ حيث الاستعجاد لمجفع أو القجرة عمى الجفع لتػفيخ جػدة أفزل مغ الدمعة مقارنة بسا يتع 

 .تػفيخه في دولة أكثخ ثخاءً 

إن العيػب التكشػلػجية في البمجان الشامية ىي تفديخ معقػل آخخ لكػن البمجان 

. وقج تشذأ مثل ىحه القيػد التكشػلػجية بصخيقتيغ. الفقيخة مشتجة ذات جػدة مشخفزة عادةً 

أولًا، تكػن التكمفة اليامذية لمجػدة أعمى مسا يؤدؼ إلى اختيار السشتجيغ السحمييغ لجػدة 

وثانياً، قج تكػن السؤسدات في البمجان الشامية فعّالة مغ حيث التكمفة بشفذ القجر، . أقل

ولكغ التكشػلػجيا الستاحة ليا قج تدسح ليا فقط بإنتاج مجسػعة مغ الرفات التي لا تذكل 

سػػ مجسػعة فخعية أدنى مغ الرفات التي تدتصيع السؤسدات في البمجان الأكثخ ثخاءً 

 . إنتاجيا
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مغ السسكغ أن تعسل الاستثسارات في البحث والتصػيخ أو الابتكار عمى تخفيف ىحه 

ومع ذلظ، فإن الإنفاق عمى البحث والتصػيخ في حج ذاتو مشخفس . القيػد التكشػلػجية

ومغ التفديخات التي كثيخاً ما . لمغاية في البمجان الشامية كسا تذيخ الأدلة الستاحة بذأن ىحا

تُدتذيج بيا لسثل ىحا الإنفاق السشخفس عمى البحث والتصػيخ ومدتػيات الابتكار في 

البمجان الشامية أن سياسات التجارة الحسائية تقزي عمى السشافدة الأجشبية وبالتالي تخفس 

 الحافد للابتكار عمى الإشلاق 

صسػيمدػن الأساسي، أو نسػذج -أوىميغ-مغ خلال امتجاد بديط لشسػذج ليكذخ

متغيخًا مغ الأخيخ لتػضيح دور وفخة  (2001)شػر أشاريا وجػند . الدمع غيخ الستجاولة

لشفتخض أن اقترادًا مفتػحًا صغيخًا . العػامل، وأسعار العػامل السقابمة، لجػدة الرادرات

وسمع  (T)،  جشبًا إلى جشب مع سمعة مخكبة متجاولة Zيشتج سمعة ترجيخية متسايدة الجػدة 

في حيغ يتع إنتاج الدمع السخكبة الستجاولة وغيخ الستجاولة بػاسصة رأس . (N)غيخ متجاولة 

 بػاسصة رأس السال Zمال متجانذ ومتحخك قصاعيًا وعسالة غيخ ماىخة، يتع إنتاج الدمعة 

إن . وىحا يعشي أن العسالة الساىخة خاصة بإنتاج الدمعة الستسايدة الجػدة. والعسالة الساىخة
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فيػ يرجر سمعاً متسيدة : الاقتراد الرغيخ السفتػح يعخض بالتالي نسصاً تجارياً متشػعاً 

 .الجػدة تعتسج عمى السيارات وسمعاً تشتجيا عسالة غيخ ماىخة

وىحا الشسط مغ أنساط الترجيخ الستشػعة لا يتعارض مع سلال الرادرات لبعس 

البمجان الشامية التي تتستع بقجر أكبخ ندبياً مغ الإمكانات والتقجم التكشػلػجي مثل البخازيل 

ونطخاً لتػافخ أنػاع محجدة مغ السيارات والقجرات الفشية، فإن ىحه البمجان . والريغ وكػريا

تشتج مجسػعة واسعة مغ الدمع والخجمات الترجيخية مغ السشتجات الدراعية والترشيعية 

التي تتصمب ميارات مشخفزة مثل السشدػجات وصشاعة الجمػد وما شابو ذلظ، إلى 

السشتجات التي تتصمب ميارات عالية ورأس مال وتكشػلػجيا مكثفة مثل السػاد الكيسيائية 

والبخمجيات ومعجات السكاتب ومعجات الشقل والأدوات العمسية والخجمات السالية والخجمات 

 .التي تعتسج عمى تكشػلػجيا السعمػمات
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 نظرية عدم تجانس السؤسدات وقرارات التردير.  13

عجم تجانذ السؤسدات في نسػذج كخوجسان  (2003)في عسل رائج، قجم ميميتد 

لمسشافدة الاحتكارية والتجارة الجولية لجراسة السؤسدات في صشاعة ما التي ترجر 

فقط مغ السؤسدات % 21، أفادت 1992ففي عام . والسؤسدات التي تشتج لمدػق السحمية

مغ السؤسدات السرجرة أقل % 75في الػلايات الستحجة بترجيخ إنتاجيا، وباعت حػالي 

وكانت السؤسدات أيزًا غيخ متجاندة مغ حيث . مغ إنتاجيا في الخارج% 10مغ 

. أكثخ مغ السؤسدات غيخ السرجرة% 33إنتاجية العسالة، حيث بمغ متػسط إنتاجيتيا 

ويبجو أن ىحه السلاحطات تذيخ إلى أن السؤسدات الأكثخ إنتاجية تختار أسػاق الترجيخ 

 .بشفديا

بتػسيع نسػذج كخوجسان ليذسل  (2003) ىحه السلاحطات، قام ميميتد طولالتقا

وفي حيغ أن . السؤسدات غيخ الستجاندة والتكمفة الثابتة لمجخػل في أسػاق الترجيخ

التكمفة الثابتة للإنتاج ىي نفديا عبخ جسيع السؤسدات في صشاعة ما، فإن تكاليف العسالة 

ولجخػل صشاعة ما والإنتاج، يتعيغ عمى . الستغيخة تشخفس مع إنتاجية السؤسدة السحجدة

السؤسدات أولًا الاستثسار في تكمفة دخػل ثابتة ومغ ثع التعخف عمى إنتاجية العسالة 
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وبشاءً عمى ىحه الإنتاجية، تقخر السؤسدة ما إذا كانت ستبقى وتشتج أو تخخج . الخاصة بيا

. ويحجد الجخػل الحخ وشخط الخبح الرفخؼ الشاتج عشو مدتػػ إنتاجية محجدًا. ولا تشتج

 .وتخخج السؤسدات التي تحقق إنتاجية عسل أقل مغ ىحا السدتػػ السحجد

إذا لع تكغ ىشاك تكاليف تجارية، فبعج التجارة يتع تكخار التػازن الاكتفائي كشتيجة 

، فإنو يعادل نسػ القػػ (1979)ومثمو كسثل نسػذج كخوجسان . لتػازن العالع الستكامل

ومع ذلظ، تغيخ تكاليف التجارة . العاممة في بمج ما، وتدداد الخفاىة بدبب تأثيخ التشػع

في كل مغ التكاليف الستغيخة والثابتة  (2003)وقج نطخ ميميتد . الشتيجة بذكل كبيخ

وتُجفع التكاليف الثابتة بعج تحقيق الإنتاجية، بحيث تعخف السؤسدات مدتػيات . لمتجارة

ويتع ترسيع التكمفة الستغيخة أو . إنتاجيتيا عشج اتخاذ قخار بذأن ما إذا كانت سترجر أم لا

حيث يجب شحغ أكثخ مغ وحجة مغ : تكمفة الػحجة التجارية عمى أنيا جبل جميجؼ واحج

ويُفتخض أن تكػن جسيع البمجان متصابقة بحيث . الدمع حتى ترل وحجة واحجة إلى الػجية

ويدسح لو ىحا الافتخاض بالتجخيج مغ اختيار السؤسدة . تكػن الأجػر في كل مكان متساثمة

ومخة أخخػ، سيكػن ىشاك مدتػػ . والإنتاجية الكمية السجفػعة باختلافات الأجػر الشدبية

إنتاجية محجد، أعمى لجخػل الدػق السحمية مغ السدتػػ في ضل الاكتفاء الحاتي، ومدتػػ 
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وبالتالي، فإن السؤسدات ذات إنتاجية العسالة السشخفزة . أعمى لمجخػل إلى سػق الترجيخ

لمغاية لغ تبقى عمى قيج الحياة وتخخج بعج التجارة، أؼ أنيا لغ تجخل الدػق السحمية؛ 

والسؤسدات ذات الإنتاجية السختفعة إلى حج ما ستبيع فقط في الدػق السحمية؛ وستعسل 

والدبب وراء إجبار . السؤسدات عالية الإنتاجية في الدػق السحمية بالإضافة إلى الترجيخ

 .التجارة لمسؤسدات الأقل إنتاجية عمى الخخوج بديط

 تػفخ التجارة فخص ربح ججيجة لسعطع السؤسدات الإنتاجية القادرة عمى تحسل 

وتديج ىحه الأرباح السحتسمة الأعمى مغ الجخػل وبالتالي تديج . تكاليف الجخػل لمترجيخ

كسا تديج السؤسدات القائسة عالية الإنتاجية مغ شمبيا عمى العسالة مع . الصمب عمى العسالة

وكل ىحا يديج مغ الأجخ الحكيقي وبالتالي يجبخ السؤسدات . تػسيع نصاق إنتاجيا لمترجيخ

وبالتالي، بالإضافة إلى مكاسب التشػع، تخفع التجارة متػسط . الأقل إنتاجية عمى الخخوج

 .إنتاجية الاقتراد

 أسئمة لمبحث

 ما ىي العػامل التي تؤدؼ إلى الفجػة التكشػلػجية بيغ الجول؟ ▪

 كيف يسكغ لمجول الشامية تقميز الفجػة التكشػلػجية مع الجول الستقجمة؟ ▪
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 ما ىي العػامل التي تؤثخ عمى انتقال السشتج مغ مخحمة إلى أخخػ في دورة حياتو؟ ▪

كيف يسكغ لمذخكات استخجام نطخية دورة حياة السشتج لتصػيخ استخاتيجياتيا  ▪

 التجارية؟

 ؟ا ىي العػامل التي تؤدؼ إلى تحقيق وفخات الحجع في الإنتاجم ▪

 كيف يسكغ لمذخكات الرغيخة الاستفادة مغ وفخات الحجع؟ ▪

 ما ىي العػامل التي تؤدؼ إلى عجم تجانذ السؤسدات وفقًا لشطخية ميميتد؟ ▪

كيف يسكغ لمذخكات والحكػمات التعامل مع عجم تجانذ السؤسدات لتعديد  ▪

 التجارة؟
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